

Diario de Valencia

Año X Oficinas San Martín, núm. 2 Domingo 3 Octubre de 1920 Teléfono 681.- Apartado 122 Núm. 3.360



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

LA SEÑORA

Doña Josefa Mateu Albiñana

DE PASCUAL

Que falleció a las cuatro de la tarde del día de ayer en la villa de Torrente

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual, sus desconsolados viudo don Juan Bautista Pascual Moreno, hijos don Juan Bautista (Presbítero), doña Efra, doña Elvira, doña Carmen, don José, don Ricardo y doña Josefina, hijos políticos don Vicente Capuz y Gil, doña Pascual Genique Roig y don Manuel Tolsá y Tormo, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos y sobrinos, al participar a sus demás parientes y amigos tan irreparable pérdida, les suplican rueguen a Dios por su alma y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde el domicilio de la difunta, calle de Valencia, número 40, Torrente, al Cementerio de la expresada villa, y a las Mises corporales que se celebrarán el lunes 4, a las diez de la mañana, en la parroquia de Torrente, y el martes 5, a las diez de su mañana, en la parroquia de San Miguel y San Sebastián, de Valencia, y a la novena de Rosarios que principiará el día 5, a las seis de la tarde, en la capilla de San Francisco de Paula de la parroquia de San Sebastián de Valencia.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

No se admiten coronas

No se reparten esquelas

San Francisco de Asís

Todos los hombres que, con medios nimos y exigios, acometieron grandes empresas, fueron esos que precisamente escribieron las páginas más gloriosas de la historia de la humanidad.

El positivismo reinante, por un cálculo frío, pretiere a los idealismos quijotescos los groseros epicureísmos de los incalificables Saneos que pulsan a ras de la materia. ¡Ay del mundo, el día que desaparezcan esos locos que se mueven a impulsos del sublime ideal, porque los curules jamás hicieron nada grande.

Cristóbal Colón, Vicente de Paúl, Teresa de Jesús y pocos más, inconscientemente demostraron que, a pesar de acatarse hoy como un dogma la omnipotencia de dinero, no se llega por los logaritmos ni las finanzas al cent de la gloria.

Francisco de Asís, ese coloso de la voluntad, hombre cumbre, como le llaman ahora, fue el divino loco que, postrado ante un gran Papa, llenó de ruidos y perplejidades.

La voz del glorioso asceta tenía toda la dulcedumbre de arpegio celeste, toda la fosforescencia de un serafín empujando, toda la intuición insinuante y persuasiva de un corazón enternido. La palabra de Dios, animando gigantesca empresa, fulguraba en los labios de aquel predestinado. Inocentes los labios de aquel predestinado. Inocentes los labios de aquel predestinado. Inocentes los labios de aquel predestinado.

Al vez porque unió a la oración la acción, considera aquel delicado y genial artista de la psicología, Ernesto Hello, a San Francisco, el más admirado de los Santos por los hicos intelectuales.

Thode le considera como el regenerador de la Edad Media.

Pravusky, como ejemplar eminente de regeneración social.

El racionalista Sabatier ha escrito tal vez la más documentada «Vida de San Francisco».

Doña Emilia Pardo Bazán, escritora naturalista en algún tiempo, ha escrito una «Vida de San Francisco» que es, sin duda, su obra maestra; y no ha mucho, Jorgensen, eminente poeta danés, recién convertido al Catolicismo, ha dado a la estampa una tan maravillosa «Vida de San Francisco», que está reconstruyendo Europa, traducida en casi todos los idiomas.

Pero ¿qué hizo San Francisco? ¿Cuál fue el gesto típico de su vida para que hasta los limpios se admiraran?

Biliani dice que, «fue al mandato divino—repara mi casa que amenaza ruina,— llevó a cabo con su apostolado, nada menos que la regeneración del mundo y la resurrección del Evangelio».

Cristo de la Edad Media y de Cristo sin divinidad lo calificó Lope de Vega, y los poetas de más refinado sentimentalismo artístico lo han apellidado con el bello epíteto de Inculcador del Juglar de Dios. ¡Qué grandioso título, Juglar de Dios! ¿Conocéis esa leyenda de encanto embalsante que se llama «Juglar de la Virgen», llevada a la ópera por el genio musical más grande de

Francia? Pues San Francisco es la realidad, es el juglar de la leyenda hecho carne.

«Que nadie me rependa—decía—si el amor me hace ir como un loco por el mundo... porque todas las criaturas me dicen en alta voz: «¡Amor al Amor!»... El Amor no es amado...» Y el juglar de Dios iba por el mundo realizando la fraternidad universal en su aspecto más sublime. ¡Hermano lobo!... ¡Hermana alondra!... ¡Hermana flor!... Y esa caridad tan universal y de un sentimentalismo tan emocionante pasó al mundo, cautivó la admiración y el amor de los más recalcitrantes enemigos de Cristo y ha hecho buena la célebre frase de un gran apóstata alemán: «Francisco de Asís transportó el mundo de noche ligebre a la más espléndida primavera».

Aquel su «Cántico de Frate Sole», que figura en las antologías italianas, es como una resurrección, un amanecer de vida, una primavera de la Naturaleza, un aspecto sintomático de aquella delicada ternura que se conturbaba al ver entumecer el agua su hermana y criatura de Dios, de quien pregonaba mejor su gloria, limpia y cristalina.

¡Qué admirable programa de fraternidad universal, de socialismo cristiano y del más bello comunismo!

Cualquier regenerador social de ahora que no estuviese inspirado en el espíritu de San Francisco, formaría un programa y organizaría un partido entre cuyos estatutos se encontraría éste: odio y guerra al enemigo. Pero San Francisco echó en el surco la semilla de preclaros sociólogos, fecundándolos con el abono del amor y la pobreza.

Los monjes antiguos habían llenado su misión de quietud, *stabilitas loci*; pero los peregrinos por Cristo, con el Mendicante de Asís al frente, salieron por divergentes caminos para transplantar un retoño del árbol santo de la Cruz en todas las zonas de la tierra, y pronto la élite de la Europa intelectual se hizo frías, siguiendo a Rogerio Bacon, Hales, Escoto y Antonio de Padua, una pléyade de Santos y sabios que, caminando por la estela de pobreza y de celo trazada por Francisco, después de regalar a los pueblos el alimento espiritual del Evangelio, iban de puerta en puerta a pedir el pan material, no como limosna de holganza, sino como retribución de trabajo, acudiendo cuando aquella era insuficiente a la Mesa del Señor, que era donde se prodigaban las migajas de la abundancia.

Al llegar aquí creo que los lectores tienen conmigo una interrogación a fin de labio, interrogación que tuvo la noble audacia de formular en una revista científica el admirable poeta Maragall a los Padres Capuchinos de Cataluña. «¿Qué haría, cómo hablaría a los hombres de ahora San Francisco de Asís? ¿Qué matiz de la moderna gama social tomaría su predicación y su apostolado?»

Yo, que tanta ocasión tengo de saturarme del espíritu franciscano, por el tra cotidiano con sus preclaros hijos los Padres Capuchinos, veo admirado y lleno de santa emulación, que esos varones de Dios, tan sabios como santos, no sólo viven en el fervor de los primeros días de la fundación de la Orden Serafica, sino que lejos de petrificarse, siguen el curso de los tiempos, acoplándose a las modalidades presentes; porque ¿quién más profundo innovador que San Francisco?

Estamos en el siglo XX, y aquel gran psicólogo que vivió en el siglo XIII, entendería hoy por pobreza los conflictos sociales, el odio de clases, la desorientación del proletariado, el terrorismo...

Un eminente Capuchino escribía no ha mucho: el secreto de la popularidad del espíritu de San Francisco y de sus Ordenes Religiosas fué éste: «pensar, trabajar, vivir para el pueblo».

¿Y qué acción social no ejercería también la Orden Tercera difundida, especialmente, por el mundo seplar, y cuyo espíritu se encierra en estos principios: «Reconocerse con el prójimo, restituírle la fama y bienes si le son debidos...»

Por eso el mundo admira, atónito, la labor eminentemente social de los hijos del Pobre de Asís, que se proponen en este momento histórico establecer el reinado de Cristo en los hogares por medio de la reparación del Evangelio en la vida de las clases desheredadas, la reconciliación de los hombres por el amor y la generosidad de los ricos, y la divulgación generosa de las letras sagradas y profanas.

Sublime ideal, bello programa, a cuyo triunfo todos debemos cooperar para que el mundo no se hunda en el caos de un socialismo ateo y en un comunismo proudhoniano o marxista, con todos los horrores del bolchevismo ruso.

CIPRIANO GENTELLES,
Presbítero.

Los artistas valencianos y el Salón de Otoño

Como dijimos, los artistas valencianos concurren agrupados al primer Salón de Otoño, que a iniciativa de la Asociación Nacional de pintores y escultores se celebra este mes en Madrid, y en esta forma quedarán instaladas las obras.

La colonia artística valenciana en Madrid, que tan importante es por su número y calidad, concurre en masa al Salón, y los artistas residentes en ésta han hecho un envío, bajo el patronato del Círculo de Bellas Artes, que lo costea.

Para dar idea de la importancia de aquí, a continuación insertamos relación de obras y sus autores:

Don José Benlliure Gil concurre con un autorretrato, «Matieres y el tío José», y el tríptico «Las brujas de Fuenterrabía», mandando también cinco tableros con apuntes de su malogrado hijo José Benlliure Ortiz.

Ricardo Verde, con «Jardín valenciano».

Salvador Tuset, con «Interior del Estudio», y «De la Mitología».

Bartolomé Mongrell, con «Valencia».

José Barreira, con «San Dulces».

Teodoro Andreu, con «Calle Mayor de Domènec» y «La Puerta Santa».

Antonio Esteve, con «Calle Mayor de Domènec» y «La Puerta Santa».

Higinio Blat, «La Esfinge», «Cabo de San Antonio» y seis apuntes.

Vicente Mulet, con «Jardín Botánico» y «Mi madre».

Tomás Fabregat, con «Interior de mi estudio», «Interior» y «Jardín».

Martín Vidal Corella, con «Iglesia de Santo Domingo» e «Interior de barraca».

Andrés Góñi, con «Mercado de Valencia» y «Burjasot».

Manuel Moreno, con «Castillo de Ripaldá», «Bugarrá», «Eucaliptos» y «Umbrales».

Las fiestas del Pilar en Valencia

El Centro Aragonés de Valencia, como representación oficial de Aragón en nuestra población, prepara grandes festejos para este año, en conmemoración de las típicas fiestas del Pilar.

Quieren los maños pasar unos días viviendo en el propio ambiente de su tierra, y seguramente van a ver satisfechos sus deseos, a juzgar por lo mucho y bueno que tienen preparado para las próximas fiestas de la Virgen del Pilar.

De todo ello desean participar Valencia entera, pues son nobles como nadie y saben ponerse siempre en el lugar que deben estar.

El día 11 del corriente inaugurará el Centro Aragonés la serie de festejos que tiene en proyecto, con una gran Ronda Aragonesa, al estilo típico de su tierra, la cual saldrá a las once de la noche de los locales del Centro y recorrerá las principales calles de nuestra población.

Para este festejo, en el que tomarán parte más de cuarenta tocadores de guitarra, bandurria, guitarricos, etc., vienen de Aragón los más afamados cantadores de jota, los cuales cantarán por las calles de Valencia esa noche los estilos castizos verdad de la jota aragonesa.

El día 12 del corriente, festividad de Nuestra Señora la Virgen del Pilar, celebrarán fiesta religiosa en la iglesia del Pilar durante toda la mañana, con gran solemnidad.

A la una de la tarde, banquete popular en los locales del Centro, siendo amanzado dicho acto por una gran rondalla aragonesa, traída exclusivamente para tomar parte en los festejos.

Por la noche, a las nueve y media, grandioso festival en el teatro Apolo, tomando parte toda la compañía Casals, que interpretará las mejores obras de su repertorio. Estreno del propósito aragonés de Juan José Lorente, «El santo de la alcaidesa», en cuya obra tomará parte la célebre e inimitable cantadora de jota Antonia Ortiz, acompañada a la guitarra por su profesor el popular joto zaragozano don Santiago Lapuente, que viene exclusivamente con ese objeto a Valencia.

Presentación de la incomparable pareja de baile de Santolea, Francisco Espada y su hija, primer premio en cuantos concursos de baile de jota se han presentado, y que por su estilo bonito y verdadero llamará seguramente la atención en Valencia, pues estamos seguros de que la mayoría de los que asistan esa noche al teatro Apolo no habrán visto nunca bailar la jota verdadera que esta popular pareja baila.

Rondalla aragonesa infantil, que interpretará obras selectas de su repertorio; canto de la jota aragonesa por los cantadores de Aragón que vienen para estos festejos.

Con todos estos alicientes el teatro Apolo será insuficiente esa noche para cobijar al numeroso público que asistirá, pues el Centro Aragonés, en su deseo de que Valencia entera pueda participar de tan agradable fiesta, ha decidido sea pública la entrada para todos aquellos que quieran asistir, mediante la adquisición de la correspondiente localidad, las cuales estarán a la venta, desde uno de estos días, en la secretaría del Centro, Pintor Sorolla, 1, y en las taquillas del teatro, todo el día de la función.

El día 13 se celebrará un gran festival en los locales del Centro, a las diez de la noche, exclusivamente para los señores socios del mismo.

Viaje de la Unión Sanitaria

Fechas definitivas

La «Unión Sanitaria Valenciana» invita a todos los médicos, farmacéuticos, veterinarios, odontólogos, practicantes y matronas de la región valenciana, así como a sus familias y clientes, a que tomen parte en el interesante viaje científico y de turismo que ha organizado, dividido en dos grupos:

El primero, serie A, visitará, saliendo de Cerbere el día 12 del corriente, los más importantes Hospitales, clínicas y Sanatorios de Suiza, juntándose en París con el segundo, serie B, que habrá salido de Cerbere el 22 del propio mes, y visitando unidos el Instituto Pasteur, la facultad de Medicina y Ciencias, los Hospitales Cochín, Saint-Louis, Val-de-Grace, etcétera, realizando además excursiones atrayentes a los campos de batalla y a Ves, sales y a Fontainebleau.

Los precios de la serie A son: En primera, 1.467 pesetas, y en segunda, 1.299.

Los de la serie B son: En primera, 644 pesetas; en segunda, 560, y en tercera, 487.

Comprendiéndose en ellos los gastos de pasaporte, guías, comidas y transportes y alojamiento en hoteles de primera y segunda.

Programas detallados. Inscripciones y billetes, dirigirse a la Unión Sanitaria Valenciana, París y Valero, 46, o a don Juan Pérez Lucía, director de la agencia francesa de turismo, Valencia.

Viajes de otoño

A Francia y a Suiza

Este interesante viaje de 23 días, cuyo recorrido comprende las más importantes poblaciones de Suiza, los campos de batalla, París y alrededores, comenzará en Cerbere, el día 5 de Octubre. Precios:

En primera, 1.467 pesetas.

En segunda, 1.299 pesetas.

Comprendidos gastos del pasaporte, alimentación completa, transporte, guías y alojamiento en hoteles de primera y segunda.

Inscripciones y detalles: Avellanas, 7, Valencia.

Telégrafos - Academia Bellido - CUARTE - Léase anuncio en cuarta página.

UNIVERSIDAD PONTIFICIA

Solemne apertura de curso

A la hora anunciada celebróse ayer, en la capilla del Seminario Conciliar, el solemne acto de la apertura de curso.

Poco antes, reunidos todos los señores que forman el claustro de doctores en el Salón rectoral, dio posesión del cargo de Vicecanciller al muy ilustre señor doctor don José Vila, en nombre y representación del excelentísimo Prelado, el señor Secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado, doctor Tormo, quien pronunció breve discurso de presentación, al que contestó el señor Vila con otro gratulatorio y de afectuosa salutación a todos los allí presentes.

Después, trasladados todos a la hermosa capilla, y con asistencia del excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, que ocupaba su sitial en el presbiterio, acompañado de los Canónigos señores Sanchis Sivera y Olmos Canalda, celebró la Santa Misa el nuevo Vicecanciller, cantando durante la misma la «Schola cantorum» el «Totus pulchra», «Stetit angelus» y otras composiciones de estilo polifónico.

A continuación de la Misa, el reverendísimo Prelado recibió la profesión de fe y la protesta contra los errores del modernismo a todos los señores que forman el claustro de profesores.

Hecho esto, pasaron todos al espacioso salón de actos, en el que ocupó la presidencia el señor Arzobispo, que tenía a su derecha al general de Caballería señor Llamas, que representaba al capitán general; catedráticos señores Cabrera y Mur, de la Universidad Literaria, y el Canónigo señor Sanchis Sivera, y a su izquierda, el concejal don Félix Blanch, Canónigo señor Olmos Canalda, catedrático del Instituto señor Ibáñez Serna y director del Conservatorio don Amancio Amorós.

Además ocupaban sillas en el estrado el señor Vicecanciller y Colegio de doctores de la Universidad Pontificia, representantes del Cabildo de Párrocos, Cleros parroquiales y Comunidades religiosas.

El resto del salón estaba ocupado por numerosa concurrencia, en la que predominaban los colegiales y alumnos del mismo establecimiento docente.

Corría en el presente año el discurso de apertura a cargo del ilustrado catedrático de la Facultad de Cánones doctor don Félix Yuste y Cava, quien, con la venia del Prelado, y acompañado de los doctores don Fernando Cisneros y don Rafael Balanzá, ocupó la tribuna, leyendo un notable trabajo en lengua castellana, de cuya importancia da idea el sumario que a continuación transcribimos:

El asunto que se propuso desarrollar el señor Yuste era «El Cristianismo y el Derecho internacional», que no podía tener mayor actualidad, y que explicó tratando los siguientes interesantes puntos:

«Programa de Wilson, la paz armada y Benedicto XV.—Ineficacia de las civilizaciones griega y romana en el mejoramiento moral del Derecho de gentes.—El Cristianismo y el principio de fraternidad humana.—Labor de la Iglesia durante la Edad Media en el Derecho internacional y principales progresos del mismo en aquella época.—Causas que influyeron desde fines de la Edad Media en el decrecimiento del progreso moral en el Derecho de gentes.—Reivindicación del Cristianismo por los teólogos españoles.—Los juristas del siglo XVI inician la teoría de la separación de la moral internacional de la individual.—Las ideas humanitarias de los filósofos del siglo XVIII.—Progresos del Derecho internacional en el siglo XIX.—El Cristianismo y su idea moral no son extraños a ellos.—Conclusión.»

El selecto y numeroso auditorio premió la meritisima labor del doctor Yuste con nutridos aplausos y calorosas felicitaciones, a las que unimos los nuestros.

Gobierno civil

El gobernador hizo ayer las siguientes manifestaciones:

Las huelgas

«Acaba de marcharse de aquí el ingeniero de la Compañía de los Ferrocarriles Económicos, y me ha dicho que los obreros huelguistas acceden a nombrar una comisión de tres de ellos, que se reúna con otros tres consejeros de la Compañía y un delegado de la Junta de Reformas Sociales, para discutir unas bases que solucionen la huelga.»

Me ha parecido muy bien y me he encargado de llamar a la comisión de obreros, para que desde luego comiencen las negociaciones.

La huelga de los obreros del Central de Aragón se halla estacionada, porque los huelguistas no obran por voluntad propia, sino que se limitan a cumplir las órdenes que reciben de fuera.

En Manises siguen los obreros concurrendo a las fábricas de cerámica; pero la huelga aún no se ha solucionado.

La huelga de los transportistas es el

Del mismo discurso distribuyeron ejemplares entre los concurrentes los Prefectos del Seminario señores Asensal y Puertes.

Publicada por el secretario señor Santarufina la lista de los alumnos premiados en el último curso, declaró el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo oficialmente abierto el de 1920-21, con lo que se dió por terminado tan solemne acto.

«La Mayor Obra»

Queremos completar con el hermoso ejemplo de las obreras de un pueblito de la Ribera, la «Página» del secretariado de Fomento de Vocaciones que publicamos ayer y que tan buena impresión produjo en nuestros lectores.

He aquí su sencilla y conmovedora relación.

Ejemplo hermoso

Nota de la más fina caridad y entusiasmo por el Fomento de Vocaciones del Seminario consiguieron los rasgos hermosos que han dado en un pueblito de nuestra archidiócesis dos grupos de doncellas: uno de niñas de Primera Comunión, que forman el «Coro Angélico», guarda de honor de su sagrario, y otro de jóvenes devotas, obreras, más que de fábrica, de la viña del Señor, iniciadoras, aliento y sosten del primero. Ellos han sido los primeros besos, podemos decir, que recibió el Fomento.

Cuando instituido el Secretariado en el Seminario, lanzaba su hoja de propaganda en alas del rotativo DIARIO DE VALENCIA, comenzó una lluvia de flores sobre su proclama «Oraciones y limosnas». El Coro Angélico, que se instituyó, no tardó en manifestar su cariño por la Obra; en su divisa, «velar su sagrario y formar en sus corazones el reinado de Jesús» inscribía estas palabras: «Señor, venid pronto a reinar, envía operarios a vuestra viña». ¡Qué lema tan hermanado con su fin! ¡Qué bien se compaginaba con lo del Coro Angélico! El Fomento de Vocaciones había encontrado un grupo de apóstoles que llenaban el primer llamamiento de su proclama. Pero no había de quedar incompleto, y las jóvenes, llevadas de su celo y quitando tal vez de su boca algún bocanado, aportaron al Fomento su óbolo...

La pequeña ofrenda y oraciones impregnadas del celo ardiente por tan grande Obra, el alborozo de las jóvenes en la reunión mensual, para depositar su limosna, la lectura y santas conversaciones que la preceden, son indescribibles.

Enmudece aquí uno al ver este rasgo de desprendimiento, contrastando con la actual sociedad tan materialista y grosera. Pequeño será su óbolo, pero merecido, de la alabanza de Jesús. «Estas dan de lo que los fallan», integrado por unas cuantas monedas sacrificadas a sus gustos; ¡qué divino apareo enviado en el incienso de la oración y del sacrificio!

Estos son los primeros besos del Fomento; estas las primeras brisas que le dan aliento y protección. Su labor oculta y humilde está impregnada de una fe ardiente e ilimitada confianza. La esperanza que pone el Secretariado en estos auxilios humildes es notoria, y conocido, de su valía sólida y verdadera, se congratula en manifestar junto a las grandes limosnas y poderosas oraciones que le ofrecen. Al ofrecer a los fieles tan hermoso ejemplo, no descuida a detalles el Secretariado y los deja envueltos en la penumbra... Esta es la voluntad de tan privilegiadas almas y eco de las miradas de Jesús olvidado. Sea ello aliento para todos y ejemplo que imiten la piedad y riqueza valencianas.

Por la copia,
UN SEMINARISTA.

alcalde el que en ella interviene, por tratarse de un asunto municipal.

De los rumores de huelga general no sé más que lo que por ahí se dice; sin embargo, estoy prevenido para evitar sorpresas.»

El decreto de disolución

Anoche recibió el gobernador un telegrama del ministro de la Gobernación, quien le comunicaba que don Alfonso había firmado el decreto de disolución del Congreso y de la parte efectiva del Senado.

Ayuntamiento

Tribunal arbitral

Para solucionar la huelga de los obreros de los talleres de reparaciones de los ferrocarriles de la Sociedad Valenciana, ha sido aceptado un tribunal arbitral, formado por representaciones patronal y obrera y presidido por el alcalde señor Samper. Se reunirá en breve para solucionar el conflicto.

Ripalda CAFE-RESTAURANT

Grandes conciertos TRIO MONZONIS

Grandioso Stok en Pañería Inglesa

para abrigos y trajes de caballero

MAÑANA LUNES EMPEZARA la venta de un importante Stok de pañería inglesa al PRECIO UNICO de

Abrijo inglés, confeccionado a medida. 125'50 pesetas
Traje para caballero, a medida. 125'50

Grandes almacenes Casa COGOLLOS San Vicente, 120

Diario religioso

SANTORAL

DE HOY. — Domingo XIX después de Pentecostés. Santos Hieroteo, Obispo y confesor; Cándido, Cadesino, Todor y compañeros mártires, y Gerardo, Abad. El oficio y la Misa son de la dominica, con rito semidoble y color verde.

DE MAÑANA. — Santos Francisco de Asís, confesor y fundador; Crispo, Capó, Hieroteo, confesores; Pedro, Obispo y mártir; Aureo, virgen. I. P. en todas las iglesias y oratorios públicos.

DEL MARTES. — Santos Plácido y Victorino, mártires; Froilán y Atilano, virgenes; Gala, viuda; Flavia y Carlina, virgenes y mártires.

El oficio y la Misa son de Santos Plácido y compañeros mártires, con rito simple y color encarnado.

CULTOS

CUARENTA HORAS. — Terminan en el parroquial del Salvador y Santa Mónica, por la Venerable Orden Tercera de la Merced.

Se descubre a las cinco y media y reserva a las siete y media.

Mañana principiarán en la iglesia del convento de la Trinidad.

Advertencia. Desde mañana, el jubileo de las Cuarenta Horas estará cuatro días en cada iglesia, siendo las horas de descubrir y de reservar, hasta el 31 de Octubre; el primer día, a las nueve, y los tres restantes, a las siete de la mañana y las cinco y media de la tarde, respectivamente.

ADORACION NOCTURNA. — Turnos de Nuestra Señora del Puig y del Santo Calixto. Mañana no habrá.

CORTE DE MARIA. — Nuestra Señora del Puig, en la Catedral. Mañana, Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

DOMINICALES. — En las parroquias, a las diez, Misa conventual. En la Compañía, a las once, lección sacra por el Padre Buenaventura Andía, S. J.

En Santa Ursula, la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús tendrá, a las cuatro y media de la tarde, ejercicio con exposición y sermón por el doctor don Vicente Marco Carrión y sorteo de medallas.

MES DEL ROSARIO. — Comienza: a las seis, en San Vicente Ferrer (Dominicos) y en San Lorenzo (Franciscanos); a las siete, en el Salvador y Santa Mónica y Casa Natálica; a las siete y media, en Santos Juanes, Santo Tomás, Carmelitas, Capuchinos y Temple; a las ocho, en San Bartolomé, San Nicolás, Santa Catalina Mártir, San Lorenzo (segunda vez) y Camilos; a las nueve, en la Casa Natálica (segunda vez); y a las diez y media, en la Compañía (segunda vez).

Por la tarde, a las cuatro, en la Catedral; a las cinco y media, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, Santa Catalina de Sena y San Vicente Ferrer (tercera vez); y a las seis y media, en la Casa Natálica y en los Camilos. Novenario. Continúa en Santa Catalina de Sena, a las cinco y media de la tarde, con sermón por un Padre Capuchino y exposición.

Fiestas. En la Catedral, a las nueve y

media, Misa conventual, con panegírico a cargo de don Vicente Carrión.

En San Vicente Ferrer (Dominicos), a las diez y media, Misa solemne a gran orquesta y panegírico por el Padre Fray Luis Urbano, y a las cuatro y media de la tarde, ejercicio del mes y procesión solemnísimas. I. P. (dótes quoties).

En Santa Catalina de Sena, a las diez, Misa cantada con sermón. I. P. (dótes quoties).

En la iglesia del convento de Belén, a las nueve, Misa solemne y sermón a cargo del Padre Víctor Herrero, O. P.

En San Nicolás, a las diez, Misa cantada con sermón por don Manuel López, Vicario de esta iglesia, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio solemne con rosario cantado.

A LA VIRGEN DE LA MERCED. — Novenario. Termina en el parroquial del Salvador y Santa Mónica, con Misa de Comunión a las ocho y ejercicio a las cuatro y media de la tarde, con sermón por el reverendo Padre Antonio Mariscal, Rectorista, terminando con procesión laudial y reserva.

Mañana, a las ocho, aniversario por los hermanos difuntos.

Termina, a las cinco y media de la tarde en la capilla de la Casa del Santo Celo.

A NUESTRA SEÑORA DEL ALGIBE. — En San Miguel y San Sebastián tendrá su Cofradía, a las diez y media, Misa solemne con música y sermón a cargo del doctor don Ramón Ariola, Capellán de las Madres de Desamparados.

A NUESTRA SEÑORA DE LA PAZIENCIA. — En el convento de San José y Santa Teresa, Misa solemne a las ocho y media, y predicará el reverendo Padre Benjamín de San Juan Bautista, C. D.

A SAN FRANCISCO DE ASÍS. — Quinario. En la iglesia de San José (Capuchinos), a las cuatro y media de la tarde, ejercicio del primer domingo, con sermón por el Padre Diego de Benita.

Fiestas Mañana, en la Catedral, a las nueve y media, Misa solemne con música.

En San Lorenzo (convento de Franciscanos), hoy, a las cuatro de la tarde, cantará la Comunidad solemnes vísperas, y a continuación habrá Hora Santa.

Mañana, a las siete y media, Misa de Comunión; a las diez y media, la solemne, en que se interpretará a toda orquesta la partitura de Goischocha y oficiarán los Padres Dominicos, estando el panegírico a cargo del Padre Santiago Meseguer.

Por la tarde, a las cinco, solemne ejercicio con exposición, Corona franciscana, sermón por el Padre Francisco Lloréns, Dominico; reserva, cantándose a continuación el Tránsito de San Francisco y dándose a venerar y besar la reliquia del Seráfico Padre.

En las iglesias de la Puridad, Trinidad, Santa Tecla y Nuestra Señora de los Angeles habrá, a las nueve, fiesta con sermón.

Tortosa e hijo

Con la inventiva de nuestros aparatos 62 años de práctica estos curamos todos los tumores (todas las hernias o querebras) de reducidas porciones minúsculas que se van.



Región

Villarreal

Con gran suntuosidad se está celebrando en nuestra Arciprestal el triduo de Cuarenta Horas con que las Hijas de María del Rosario se preparan para celebrar su gran fiesta el próximo domingo. Se cantan trisagios de Beata y Sanzoni, y predica el Padre Redal, Dominico. El domingo se cantará a Misa Pontifical de Perpetua, predicando el mismo orador.

El sábado por la noche se cantará por la calle de la ciudad el Rosario a toda orquesta.

Con motivo del próximo viaje del ilustre ex ministro don Juan Lacort a Valencia, por poco que sus ocupaciones se lo permitan, vendrá aquí a oír una Misa en San Pascual y será invitado a que dé una conferencia sobre tarifas ferroviarias. De realizarse esto, de seguro vendrán a escuchar al honrado político los pueblos en masa circunvecinos. Pues si para toda España tiene importancia la cuestión de las tarifas, para esta zona naranjera, que vive de la exportación, la cuestión es trascendentalísima.

El Ayuntamiento de Oropesa (Castellón) ha confiado el sermón de las fiestas que dedica este año a su Patrona la Santísima Virgen de la Paclencia, al Beneficiado de ésta, doctor don Pascual Nacher.

Se han abierto ya los ajacenes que se dedican al encamionamiento de hijos. Estos se codizan a cinco pesetas la arroba.

HORROROSO INCENDIO. — Hoy, a las once y media, la campana ha dado señal de fuego.

En menos de una hora se ha incendiado y destruido por completo el magnífico almacén de confeccionar naranjas, de José Valverde Miralles. El almacén estaba lleno de materiales para la confección, que se han convertido en cenizas en un momento. Al parecer, el fuego ha comenzado por la parte recayente a la calle de la Parra, pues hace esquina esta calle a esta calle y a la del Rey Don Jaime. Arriesgándose un grupo de jóvenes han podido sacar dos carros que había dentro, quedándose uno, que ha sido consumido por las llamas. No ha habido desgracias personales. Las pérdidas materiales son de gran consideración. El almacén estaba asegurado, pero no los materiales que se han quemado. Al lugar del suceso han acudido las autoridades civiles y eclesiásticas, y puede decirse que el pueblo entero. Como el edificio estaba aislado no se ha propagado más el fuego, pues los medios de extinción daban lo que haya que hacer para los más deficientes. —El correspondiente.

2-10-920.

Con motivo de las próximas ferias del actual año, han sido organizadas por el magnífico Ayuntamiento de esta villa las siguientes fiestas:

Día 23 de Octubre. — A mediodía, voltee general de campanas, disparo de tronadores y pascalle por la banda de Artana y dulzaineros de Tales.

Por la tarde, primera corrida de novillos.

Día 24. — Al amanecer, voltee general de campanas, disparo de morteretes y diána por la banda de Artana y dulzaineros de Tales.

A las nueve, solemne misa a toda orquesta, con sermón que ha de pronunciar el virtuoso y sabio Religioso, reverendo Padre Fray Luis Urbano, O. P. Al acto asistirá el Cabildo municipal, y durante el mismo serán disparados morteretes y tronadores.

A las cinco de la tarde, procesión general, que recorrerá el itinerario de costumbre, siendo disparadas estrepitosas tracas al paso por la plaza de San José y entrar de regreso en la iglesia.

Día 25. — Al amanecer, voltee general de campanas y diána por los dulzaineros de Tales.

A las nueve, Misa mayor, en honor a la Virgen de la Esperanza, ocupando la Cátedra de la Verdad el virtuoso señor Cura Económico, doctor don Ramón Beltrán.

Por la tarde, segunda corrida de novillos.

Día 26. — A las nueve, Misa mayor, en honor a San Roque, y ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el celoso Coadjutor de esta parroquia, don Antonio Guardiola.

Por la tarde, tercera corrida de novillos.

Día 27. — A las ocho, solemne y piadoso funeral en sufragio de las benditas almas del purgatorio.

Por la tarde, cuarta corrida de novillos.

A las diez de la noche, y en la calle de San Miguel, clásica y estrepitosa cordá.

Día 28. — Mercado general en la plaza de la Constitución.

Día 29 y 30. — Por la tarde, corridas de

novillos, y el último día, por la noche, traca como final de fiestas.

Durante el tiempo que duren las fiestas, la población estará espléndidamente iluminada, y la Compañía del tranvía circulará varios trenes especiales. —El correspondiente.

Albalat dels Sorells

Con la solemnidad acostumbrada en años anteriores se prepara la católica y laboriosa villa de Albalat dels Sorells a celebrar este año las fiestas en honor a la Inmaculada, la Virgen del Rosario, el Santísimo Cristo de las Almas y San Gil Abad, con sujeción al siguiente programa:

Hoy sábado, fiesta de las Hijas de María a la Inmaculada Concepción, organizada por las clarivias Práxedes Vázquez, Mercedes García, Asunción Devís, Amparito Oliver, Leonor Jimeno y Gracia Mollá. A las ocho de la noche, voltee general de campanas; a las nueve, cinematógrafo en la plaza del Castillo.

Domingo, al amanecer, diána por la banda de música de la Vega; a las ocho, pascalle; a las nueve y media, solemne función religiosa, en la que se cantará a gran orquesta la misa en la, del maestro Giner; predicará las glorias de María el doctor don José Espá, y habrá Comunión general. A las doce, disparo de una gran traca y morterets.

Por la tarde, reparto de panecillos a las Hijas de María y concierto en la plaza por la citada banda de la Vega.

Por la noche, procesión y disparo de un gran castillo de fuegos artificiales.

La fiesta a la Santísima Virgen del Rosario, organizada por els Jadrins, comenzará el domingo por la tarde, a las cuatro, con la entrada de la laureada banda del regimiento de Guadalajara, y seguirá, a las diez de la noche, con un concierto por esta banda en la plaza Mayor, y a las once, con bailes populares y cantá por Evaristo y el Chiquet de Pedralba.

El lunes, a las cinco de la mañana, diána y disparo de morterets; a las ocho, pascalle, y a las diez, la fiesta religiosa, en la que se cantará la misa de Santa Cecilia, del maestro Gouand, y ocupará a sagrada Cátedra el reverendo Padre Luis Urbano, Dominico; a las doce, gran disparo y traca.

A las cuatro de la tarde, serenata por a banda del regimiento de Guadalajara; a las ocho, procesión general, y a las once, disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales.

El martes, fiesta en honor al Santísimo Cristo de las Almas, a las cinco, diána por a banda de música de Masarrochos; a las siete, pascalle; a las ocho y media, llegada del muy ilustre señor doctor don Julián Sanjuán, encargado del panegírico del Santísimo Cristo de las Almas, que será recibido por los clarivias festeros, y la citada banda de música.

A las diez, Misa solemne; a las doce, gran disparo de morterets y una lucida traca.

Por la tarde, a las cinco, concierto por a ya citada música de Masarrochos, y a las ocho de la noche, gran procesión general, en la que figurarán los clarivias, y será presidida por las autoridades de la localidad. A las diez, serenata, y terminada ésta, disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales.

Miércoles, día 6, fiesta en honor a San Gil Abad. Al amanecer, diána; a las diez, Misa solemne, con sermón por el muy ilustre señor doctor Rubio Corras, Canónigo de la Metropolitana de Valencia, y disparo de una traca a mediodía.

Por la tarde, concierto musical; a las ocho, procesión, y terminada ésta, traca y castillo de fuegos artificiales. —El correspondiente.

Carta abierta

Señor director del DIARIO DE VALENCIA. Presente.

Muy señor mío y querido amigo: En la sección de gacetas del DIARIO DE VALENCIA de hoy se publica un falso escrutinio de la elección verificada el día 30 del presente Septiembre por la Asociación del Magisterio de la Capital, para elegir el voca representante de la provincia en Madrid; pues se me adjudican cinco votos, cuando en realidad fueron 30 los votos en favor mío.

Se negó el derecho de votar a 25 maestros y maestras de lo más respetable y digno que tiene Valencia, por una razón que, al publicarse, sería en detrimento del prestigio y seriedad de los que rechazaron esos votos.

Como el asunto es de carácter que sólo afecta al Magisterio, prescindiendo por prudencia de llevarlo a la Prensa, toda vez que en su día será convenientemente ventilado.

Por sí estima oportuno publicar esta carta le da las gracias anticipadas y se repite de usted afmo. s. s. y amigo q. e. s. m. Francisco Martínez.

2 Octubre 1920.

Federación Agraria de Levante

Categoría T. (Terral).

A la entrada del canal de la Mancha (Saint Mathieu, 751'6 milímetros) continúa el centro de una extensa depresión, y a cuya acción está sometida la Península Ibérica, con vientos de los rumbos del Oeste. Las presiones altas, alrededor de 764 milímetros, se sitúan por el ángulo Sudeste de la Península.

En nuestra región es lo probable que persista el sistema de vientos de tierra.

Lluvias tormentosas: Del día 28: Pozuelo, 27'9 milímetros. Del día 29: Agres, 14'9; Onteniente, 10'5; Segorbe, 8; Puebla de Valbona, 6'4; Benifayó, 4; Almansa (Quinta Malakoff), 3'4; Alfofeguillos, 3'2; Barracas, 3; Vallesa de Mandor, 1'7; La Gineta, 1'3.

Del día 30: Puebla de Valbona, 8'2; Benifayó, 19; Valencia (F. A.), 4'7; Barracas, 4; Vallesa de Mandor, 2.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 27 y 19 grados; Teruel, 21 y 11. Tres tarde.—Villar, 2 Octubre.

Categoría T. (Terral).

Faltan los datos del extranjero. Continúa la misma disposición atmosférica, a saber, presiones bajas por todas las latitudes de nuestro lado Norte, registrándose la menor en Cataluña (Gerona 756'8 milímetros), y presiones altas, alrededor de 762 milímetros, sobre el ángulo Sudeste de nuestra península. Vientos generales de los rumbos del Oeste.

Lluvias.—Del día 28: Vall d'Alba, 18'2 milímetros.

Del día 29: Cueva Santa, 28 milímetros; Alhorrines de Onteniente (Cups), 21; Chivert, 12; Onteniente (convento), 9; Valbona, 8'2; Salsadella, 6; Fuente la Higüera (Torre Tallada), 5; Chert, 4'7; Albalá, 3; Ontur, 2'8; Vall de Uxó, 2'3; Almenara (Casa Blanca), 2.

Del día 30: Santa Magdalena de Puñis, 27; Vinaroz, 15; Alcalá de Chivert, 13'2; Alberique y Antella, 9'2; Alcala, 8'3; Tortosa, 7'8; Cullera (Faro), 6; Almenara (Casa Blanca), 3; Villarreal, 2'8; Musseros, 1'5; Chiveto, 10.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 27 y 17 grados; Teruel, 19 y 6. 3 tarde.—Villar, 2 Octubre.

¿Quiere usted comprar

sillones confort más cómodos y más baratos. Visite usted la acreditada

Casa Cañizares

Correjería, 32

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIFORMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: Valentín Palacios, Baja de San Francisco, 32, Valencia

Cien mil kilos en trozos de pañería

Suficientes para vestir a toda Valencia. Se liquidan a la quinta parte de su precio. Para poner a tener tan grandes rebajas de precios en los paños, confeccionados en trajes a 45 pesetas, incluyendo forros, que será inmejorable. Seguridad absoluta en las hechuras.

Almacenes Valencia - Mar, 19 y 21

Alicante

Alicante, 30.

Marcelino Domingo

En el teatro de Verano dió anoche su anunciada conferencia el diputado a Cortes por Tortosa don Marcelino Domingo.

La conferencia fue numerosa. El orador habló largamente de su viaje a Rusia, deduciendo consecuencias para una nueva política española.

Fue muy celebrado por sus correligionarios.

Hombre herido

En Beniardá fué herido de arma de fuego don Carlos Román Santanes, conociéndose como autor de la agresión al guardia rural Vicente Santacreu.

Este parece ser que disparó sobre aquél debido a un error.

El herido hallase grave. El correspondiente.

PARA EVITAR Y COMBATIR LA GRIPE LOS MEDICOS RECOMIENDAN

"DEPURASA"

(Licor antistaphilocócico áureo) (Producto registrado) DE VENTA en TODAS las FARMACIAS



Regalo DE LA CASA

Nestlé

Sorteo de Navidad

— Para el año 1920 —

Entregando o remitiendo por correo a la agencia Nestlé,

COMEDIAS, 19 - VALENCIA

25 etiquetas (de las que van pegadas en cada bote), de leche condensada marca "LA LECHERA";

10 etiquetas (de las que van pegadas en el bote) de harina lacteada NESTLÉ;

10 envolturas (sea cual fuere su tamaño) de los chocolates NESTLÉ, PETER, CALLER, KOHLER;

5 etiquetas (de las que van pegadas en las cajitas) de CACAO CON AVENA KOHLER,

recibirán una participación de 0'25 pesetas

de un número de la Lotería Nacional, correspondiente al sorteo que se verificará en Madrid el 21 de Diciembre de 1920

AVISO.—El plazo de admisión de etiquetas termina el 10 de Diciembre de 1920

BLÉNORRAGIAS

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, lujas blancas, irritaciones, gota miliar, etc. es la inyección antistaphilocócica de Valentín Palacios.

Venta: Valentín Palacios, Baja de San Francisco, 32, Valencia

Almacenes Valencia - Mar, 19 y 21

EXPORTACION | Higos secos | CONSIGNACION |

La casa V. ESTIVALIS, Rue de Lausanne, 7, GINEBRA (Suiza), ofrece sus servicios a los señores confeccionadores y exportadores de HIGOS SECOS, para ventas en comisión por grandes cantidades, a condiciones las más ventajosas.

ANTICUOS SOBRE MERCANCÍAS - Referencias de primer orden a disposición

COGNAC PRUNIER

es la primera marca francesa y el preferido por los consumidores inteligentes del mundo.

Si queréis beber VERDADERO COGNAC, pedid siempre

Cognac Prunier

base de legítimos vinos de Charente y vejez necesaria.

Pidase en los buenos establecimientos.

DOÑA URRACA DE CASTILLA

contenerse en la ocasión presente, y adelantándose hacia la reina, sin respeto ni miramiento alguno, con una vehemente mirada pidió que repitese sus postreras razones.

—¿Qué tiene este hombre? ¿Parece loco! —exclamó la princesa retrocediendo.— La esposa o la amante de Bermudo, la madre de su hijo, se ha desposado con Ataulfo el Terrible.

Un berrido espantoso, lanzado por el mudo, interrumpió a la reina. Al ver la expresión de cólera y de horror que se pintó en el rostro de Pelayo, los dos señores le preguntaron a una voz:

—¿Qué es eso?

El anciano levantaba las manos al cielo en ademán de pedir venganza, y volviéndose a la reina, manifestaba, por medio de enérgicas gesticulaciones, que estaba dispuesto a revelar todo cuanto sabía.

Es imposible imaginar la ansiedad y el interés con que doña Urraca seguía sus movimientos y la viveza con que los comprendía.

—¿Con que te horrorizas como a mi tan infame casamiento? —le preguntó.

—Sí, sí.

—Y ya no quieres guardar consideración alguna con los nuevos esposos?

—Ninguna—quiso decir Pelayo con sus gestos, cuyo significado traducimos.

—¿Ni tienes miedo?

—Tampoco.

—¿Y lo que quieres es vengar a tu señor, indignamente ultrajado?

—Sí, sí! —exclamó Pelayo echando mano a su cuchillo.

—Con que vamos, vas a revelar...

DOÑA URRACA DE CASTILLA

chinar los dientes.—¡Ataulfo! Es preciso cogerte de una almena, arrasar su castillo, beber su sangre... ¡Venganza! ¡Venganza! Ahora más que nunca, don Diego, he menester de vuestra amistad y alianza, para caminar sin obstáculos al castillo de Altamira y asaltarle, y castigar al fratricida.

—El nos ha privado de aquel tan grande, tan excelso caballero; él ha sido la causa de que yo... ¡Juremos no dormir en lecho hasta cortar la cabeza del asesino de Bermudo!

Pelayo contemplaba a la reina con inefable gozo, y deleitábase en verla como una furia clamar por la venganza.

—¡Oh! Es preciso salvar a Ramiro—dijo el Prelado.

—¡Y vengar a Bermudo!—añadió la princesa, como echando en cara al Obispo el olvido de este otro deber.

—Hija mía—repuso el Obispo,—sosegaos, desistid de semejante propósito; de lo contrario, en ese camino os encontraréis sola.

—¡Sola! ¡Ah!

Pero el mudo la dirigió al mismo tiempo una mirada tan expresiva, que la reina no pudo menos de decirle:

—Bien, Pelayo, bien; para uno y otro cuento contigo.

Así terminó aquella conferencia, en que tan detidamente se habían discutido los altos negocios del Estado.

FIN DEL TOMO PRIMERO

309

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

—¡Sí, todo!—quiso decir el mudo, dando al mismo tiempo una patada en el suelo, para añadir más energía a su expresión.

Ya hemos dicho que el interés y la necesidad habían estrechado las distancias jerárquicas de los interlocutores.

—¿El hijo de Bermudo—prosiguió la reina—murió, como se dijo, en el saqueo de los normandos?

—No.

—¡Oh! ¿En tal caso se apoderaría de él...?

—Ataulfo—quiso decir el anciano de las barbas, tendiendo súbitamente el brazo en dirección del castillo de Altamira.

PLASMODIUMCIDINA



¡Cuántas veces

se achaca a desórdenes digestivos o a las lombrices cuando un niño se encuentra pálido y febril, sin acordarse del terrible mosquito que inculca el Paludismo, Malaria, Fiebres intermitentes, Tercianas, Cuartanas, etc.

No cabe sobre su conciencia el peso de una equivocación, que tendría fatales resultados, y consulte inmediatamente al médico, única autoridad que determinará con certeza lo que padece su niño.

Las **PILDORAS DE LOS MOSQUITOS**, del Dr. Camacho, son infalibles para curar estas enfermedades, previenen las afecciones gripales y en la convalecencia tienen un gran poder tónico y reconstituyente.

Escribanos y le remitiremos gratis un folleto con instrucciones para prevenir y combatir todas las enfermedades producidas por el PALUDISMO.

Se vende en cajas de 3 tamaños, en farmacias y droguerías

Depositarlo en Valencia:
Farmacia de Aurelio Gamir, San Fernando, núms. 32 y 34



Fábrica de velas de cera y bujías LA SAGRADA FAMILIA (MARCA REGISTRADA)

A CARGO DE JOSE BELLVER PONT

Albaida,--(Valencia)

Constituida con carácter societario, para encontrar cristiana armonía entre el capital y el trabajo, a base de ser todos sus operarios participes en las ganancias.

Verdaderas clases litúrgicas y buenos precios

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

ROMEU Y ESCOLANO

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el viaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana por el novísimo vapor

España número 1

cargará en este puerto, el 17 de Octubre.

Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantábrico

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón

salidas todos los sábados a las doce horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Barcelona

salidas los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068



Rafael C. Cervera

Hay billares seminuevos desde 40 pesetas, se coloman pafos, bandas, tableros de pizarra, tacos, y demás accesorios, igual a los acreditados billares del Café de España, Ateuro, Maricanti, Sport Billar y centros importantes, cuyos trabajos realiza esta casa. Reparaciones económicas. Cervantes, 19, Valencia.

Huerto

Se vende o permuta por casa en Valencia, 45 hanegadas narajales en plena producción; variedad de árboles frutales, máquina de vapor, caldera y hornos para riiego, pozo abundante, balsa y lavadero; casa-chalet amueblada y casa para burlanes; a diez metros de pueblo que dista 22 kilómetros de la capital; excelentes medios de comunicación; dos vías férreas y carretera Real de Madrid. Precio: 80.000 pesetas incluida la actual cosecha de naranja. Ra. óñ; J. Carboneres, Jerusalem, 51, Valencia.

ALTO

Compra-venta de fincas

Tengo en las calles siguientes: Sorni, 40.000 duros; San Bartolomé, 40.000; Caballeros, 40.000; plaza Almoína, 3.000; Salva, 25.000 y 1.000; Balleja, 9.000; Roteros, 8.000; Padre Huérfanos, 5.000; Morel, 3.000; Gran Vía, 26.000 y 80.000; Palma, 7.000; Almirante, 40.000; Jesús, de 6.000 a 20.000; Grabador Esteve, 35.000; tengo más por otras calles, masías, huertos, huertas y chacras, todo con buenas rentas. Me encargo de la compra-venta de toda clase de fincas y subastas, Muños, corredor colegiado de fincas, Hornos de los Apóstoles, n.º 4, despacho de 8 a 12 y de 2 a 4 tarde, frente a la plaza de la Virgen.

Se vende

salón estilo inglés, de caoba, compuesto de armadoro con vitrinas, dos sillones, seis sillas, alfombra, vitrina, mesa con tres lambrequines; dormitorio, compuesto de cama de matrimonio, dos mesitas de noche con lunas biseladas, coqueta y armario, todo de caoba y mandolina, con su buen estuche. Calle del Miguelete, 2, pral., Valencia. No se admiten intermediarios.

Muebles americanos

para despacho, en madera de buena clase, construcción y economía. Murolio, 23.

Linea de vapores Ibarra y Compañía

Servicio rápido

CABO LA PLATA

saldrá de este puerto el 4 del actual, para Alicante, Málaga, Bonaire, San Sebastián, Vitoria, Alagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: HIOS DE NOGUERAS, Sorni, 2, entresuelo; y Grao, Muelle de Poniente (Caro)

Finca céntrica

en estado de nueva, vendemos; renta anual de hoy, 5.000 pesetas. Informes: calle Conde Montornés, 22, despacho.

Venta de fincas

En el centro de la capital y en sus ensanches, desde 15.000 pesetas en adelante, locales para almacenes o industrias en diferentes sitios de la población. Informará el corredor José María Bernal, Sagasta, 9, entresuelo; de 9 a 1 y de 4 a 6.

Auto vendido

muy barato, marca Hopmobill-10 hp. Magneto Bosch. Dirigete: horas de 3 a 6, Bajada San Francisco, 15, 3.ª puerta.

Tendréis apetito, robustez y salud si tomáis SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías

"ORBIS" S. A. (Antes Bar-Lock)



RECINGTON UNDERWOOD CONARCO SORITA de ALQUILER DESDE 10 P. MES PEDIR CATALOGO

Tinta negra

La más negra, a 250 pías, libro en raras. Librería de Hosi, Carrer Sagasta, 20, 2.ª planta

CURACION RADICAL

Rápida y garantizada de herpes ligeros y veterales, linas, calvicie, cancer, lupus y eczemas, etc. Devolución de honorarios si no curan. Clínica de dermatología, Doctor M. NAVARRO, Eza, 12, Valencia.

Botellas y vidrio rolo

La Comercial Vidriera paga a mejor precio que nadie toda clase de botellas y vidrio rolo. Borrull, 24, teléfono 1.662. Avisando se pasa a domicilio.

Venta

Próximo al Perelló, se vende en muy buenas condiciones un huerto de aranjales de unas 45 hanegadas con la cosecha pendiente, vapor para riiego con agua abundante y una buena casa de recreo con espaciosos almacenes para acondicionar la naranja. Contiene además diez hanegadas de terreno que fácilmente puede reducirse a cultivo y regar con el agua del vapor. Darán razón: Colón, 7, portera.

Garage

capaz para cuatro coches. Razón: plaza Conde Carlet, 1.

Se alquila

piso principal, confort moderno. Razón: portería plaza Conde Carlet, 1.

Motocicleta

Por ausentarse se vende una motocicleta con sidecar, a toda prueba, en buen estado y por precio rebajado. Para venta: del 1 a 1, Conde Montornés, 28, despacho.

Dinero

Se facilita a propietarios, comerciantes e industriales; anticipo para divisiones de bienes, pago de derechos reales y cobro de toda garantía que contrayere. Razón: José María Bernal, Sagasta, 9, entresuelo; despacho, de 9 a 1 y de 4 a 6.

Botellas

Tipo Whyby, limpias se compran a cuarenta centimos en el Depósito Central del Agua de los Hervideros de Coirentes, Gran Vía, 63.

Grandes talleres

de mármoles, especialidad en lapidas y paneles. S. Ortiz, Miguelete, 3, teléfono 789.

Acabamos de recibir

una gran partida de lamparas York, 15 y 20, fijas y de copiar, Sun y Blicq, garantizados. Orbis, S. A., Mar. 8.

MECANOGRAFOS

La mejor cinta para máquinas de escribir es la "Camuro" fijas, copier y todos tamaños y colores. Probarla es adaptarla. Orbis, S. A. (Antes Bar-Lock).

Alumno

Cuarto curso de Ciencias, desea dar clases particulares o en academias. Razón: San Martín, 5.

Gratificaré

con cien pesetas a quien me proporcione planta baja para vivienda, a mi sitio (en la capital) o en cualquier punto. Eugenio Fructuoso, parada de acortina del paso a nivel de Ruzafa.

Máquinas Santasusana

Para coser, bordar y hacer calceta

Agujas para máquinas de todas las marcas

Piezas y accesorios de todas clases

Gran taller de composturas

Calle de la Bolsería, n.º 32

MATERIAL ELECTRICO GUILLERMO E. BARTLE

Teléfono 1.—C/lo Amorós, 18 VALENCIA

Lámparas G. E. B. Trade Mark DE UN VATIO De 5 a 50 bujías, pesetas 2 De 100 bujías, pesetas 425

DE MEDIO VATIO De 25 bujías, pesetas 325 De 100 bujías, pesetas 7 De 32 350 De 200 400 De 50 400 De 400 10 De 14

Grandes existencias en MATERIAL ELECTRICO Y LAMPARAS

Bordadoras

conociendo trabajo máquina "Cornely" hacen falta para fábrica en Madrid. Trabajo todo el año. Buenos jornales. Razón: Lepanto, 5, bajo, Valencia.

Bodega de El Sol

Santa Teresa, 10, Valencia

La casa que más barato vende y mejor servicio da. Vino de mesa, superior, a 0,50 litro y 5 pesetas decalitro; vinagre blanco, de Gema, licorps finos y extrafinos, embotellados y a granel; aceite superior. Precios sin competencia. Cognac Terry, malla blanca, a 7 pesetas botella; malla verde, 6 pesetas; Jiménez Lamohite, 5,50 pesetas; Caballero, 5,50 pesetas; sidra Vasconio, 2 pesetas botella. No confundirse: Santa Teresa, 10, frente a En Sendra.

TRASPASO

en un pueblo muy cerca de la capital un gran establecimiento de granos, harinas, comestibles y otros buenos negocios, por tener gran local y estar muy bien situado, y se dará a prueba para mayor garantía. También se vendería la finca, si quiere el comprador tener una "canonija", Museo, 11, entlo., de 9 a 11 y de 2 a 4. José María Sáez.

LA LEVANTINA, S. A.

El vapor español E. RAMIREZ

Salidas fijas para Barcelona, todos los martes a las seis de la tarde, admitiendo carga a íletes reducidos y pasaje de 1.ª y 3.ª clase.

En Valencia, dirección de la Compañía, Bajada de San Francisco, 28. En el Grao, a su consignatario D. José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, teléfono 3.257.

ACADEMIA PREPARATORIA

Antes establecida en Madrid

Director: D. Vicente Bellido y Cayol, oficial 1.º del Cuerpo

Brillantes resultados en la convocatoria que acaba de celebrarse de 804 plazas, en la que ha obtenido todos los alumnos presentados con los núms. 29, 63, 131, 169, 396, 534, 539 y otros, sin citar los aprobados en el examen previo. El número DOS en la anterior convocatoria.

Las clases dadas por oficiales del Cuerpo, se reanudarán en 1.º del próximo mes de Octubre, por secciones de 20 alumnos, para ser éstos mejor atendidos.

En breve se va a anunciar una numerosa convocatoria para oficiales terceros con tres mil pesetas de sueldo. Dirección: Calle de Cuarte, 6, pral.; horas de matrícula, de 10 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde.

Linea regular de vapores fruteros Para Southampton

El vapor **Ciscar**

cargará en Valencia el día 6 de este mes.

Para informes dirigirse en Valencia a don Alexander D. Hamilton, Pintor Sorolla, 30.

En Southampton a Simons (Southampton) Limited, corredores de frutas, Inner Docks, 14, 15-16.

Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia

Préstamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales a constructores de obras, con entregas a medida que avance la construcción.

Préstamos realizados en esta región

PESETAS 25.052.720

Total de préstamos realizados

PESETAS 471.760.929

Delegado, D. BENITO ALTET, Mar, 23.—VALENCIA

C. I. T. I.

Centro Técnico Industrial Iberoico

Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general, Pascual y Genis, 18, Valencia, teléfono 1.296.

Comerciantes y empleados

para los meses de Agosto y Septiembre existen en LA CENTRAL, Transit, 4, bajo, restaurant. Abonos de 30 comidas desde 2475 pías. Habitaciones y pensión completa a 3 pesetas.

IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los leídos y acreditados talleres de José Tena BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1 VALENCIA No dejar de consultar esta casa.

POMPAS FÚNEBRES

Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO

Servicios tarifados - Garantía de seriedad absoluta

SUCURSALES:

Calle Pascual y Genis, núm. 12, Teléfono 13 (antigua casa Villa Panderola).	771	13 (antigua casa Villa Panderola).	771
Pl y Margall, 92, 5	464	La Funeraria,	464
Colón, 24, 5	939	M. Rico, New Funerary,	939
Barcas, 24, 5	164	Pau y Borrás,	164
Plaza Almoína, 21, 8	164	Vicente Crú,	164
Calle Avellanas, 6, 8	164	M. Prats, La Soledad,	164
Caballeros, 172, 8	1083	Lladró y C.ª,	1083
San Vicente, 13, 5	262	Jsmiel Mora,	262
Estameñería Vieja, 5, 5	262	Ramón Martí,	262
Gracia, 6, 1	262	José Lleó,	262
Gracia, 10, 1	262	José Mareja,	262
Gracia, 10, 1	262	Estanislao Novillo,	262
San Miguel, 11, 1	136	Pascual Camps,	136

Cabañal:

Calle Escalante, núm. 7, Teléfono, 3274 (antigua casa Rafael Roig).	3274
Escalante, 3, 3274	3274

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios, sin competencia. Férretos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, letra B, teléfono 1083; modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 784.

Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

DOÑA URRACA DE OASTILLA

—¿Y qué hizo de él? Lo abandonó tal vez...
—Sí, sí.
Pero al hacer Pelayo el gesto afirmativo, reflexionó que no podía expresarse con claridad de aquella manera, y sacó su inseparable tabla y el punzón para escribir.
—Bien—dijo la reina, que cada vez admiraba más la sagacidad del escudero.—Dinos ahora dónde fué abandonado el niño, y a qué mano se confió... Escribe; yo voy por encima de tu hombro.
—Ataulfo no quiso matar al niño—escribió Pelayo—y dió orden a Contrada, vieja criada suya, para que lo abandonase en medio de un bosque, sin vestidos, sin señal ninguna por donde pudiera ser conocido. Su intención era que fuese devorado por las fieras; pero Contrada, de entrañas más compasivas, aguardó a que pasara por el bosque algún cristiano, y cuando vio venir cerca de sí una mujer envuelta en negro manto, colocó la criatura sobre una piedra en la misma senda del bosque, y no se refirió hasta quedar satisfecha de que aquella mujer se llevaba al niño.
—¿Oh! No hay duda!—exclamó con insólito gozo doña Urraca.
—¿Y sabes—preguntó el Prelado—si aquel niño tenía alguna señal por la que pudiera ser reconocido?
El anciano se echó la mano a la espalda apenas oyó estas palabras.
—Ramiro I, Ramiro I! Hazed traer a Ramiro—dijo la reina, cuyo pecho bullía como si respirase con dificultad.
Entonces Pelayo hizo un ademán de

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

desesperación, y con mano trémula escribió estas palabras:
—Mi objeto al venir aquí era el de participaros, santísimo Padre, que Ramiro ha desaparecido de la ciudad.
—¿Cuándo?
—¿A dónde ha ido?—preguntaron sucesivamente la reina y el Obispo.
—¿Cuándo? Al amanecer. ¿A dónde ha ido? Sospecho que a su perdición, porque lo he visto salir en pos de uno de los más desalmados escuderos del Terrible...
—¡Ah! ¡Pronto, pronto, al castillo de Altamira!—exclamó la reina, furiosa como una tigre que ha perdido sus cachorros.
Pero todavía no habían terminado las revelaciones de Pelayo, porque éste osó por segunda vez tomar la mano de la reina, y revolviendo unos ojos casi sangrientos de ira, hizo un ademán que la obligó a esperar.
Doña Urraca se dejó manejar como una dócil máquina por aquel hombre extraordinario.
—¿Aún más?—preguntó.
—Sí—dijo el mudo escribiendo,—todavía más; don Bermudo no murió de muerte natural, y Ataulfo...
—¿Ataulfo es el asesino de su hermano?
—gritó la reina fermentando la frase; y miraba con ojos desencadenados al rostro del mudo, como si necesitase de confirmación aquella terrible verdad.
—Sí, sí—decía Pelayo levantando las manos al cielo y agitando los brazos convulsivamente en ademán de venganza.
—¡Ah!—gritó doña Urraca haciendo re-

INDICE

	Págs.
gado, de tal manera, que el conde de los Notarios llegó a creerlo infaliblemente predestinado para la horca	69
MII.—De cómo los sentenciados a muerte pueden dormir, charlar y comer, como si tal cosa...	119
VIII.—De cómo sin hablar también se entiende la gente...	135
LIBRO SEGUNDO	
Cap. I.—De cómo (Luzbel) llegó al palacio del Obispo, de las cosas que allí hizo y de lo mucho que dió en qué pensar a su amo...	157
I.—Que trata de grandes y temerosas aventuras...	171
III.—De lo que vio y oyó Munina, que es ni más ni menos lo que podrá ver y oír el que este capítulo leyere o escuchare...	199
IV.—Prosiguese el cuento de aventuras descomunales, que pasarán por aperitivas a no estar completamente justificadas en la crónica...	223
V.—De cómo el paje del Obispo principió a cohear al go de menos, y a ver mucho de más en Compostela...	245
VI.—De cómo don Ataulfo el Terrible, al que no quería	

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

—¿Cómo! ¿Te duelen por ventura qué el futuro esposo de tu hija sea un richonchero de Galicia?
Y al acabar de decir la reina con cierto sarcasmo estas palabras, vió al mendigo que, dando rienda al llanto, se postraba a sus pies en ademán de pedirle perdón. Ella lo había adivinado con la penetración de mujer enamorada. El pobre anciano persuadióse altamente de que todas aquellas preguntas, todo aquel alharco, no tenían otro móvil que el anhelo de elevar al paje al más alto grado de nobleza, para hacer imposible su enlace con una villana y menos extraños sus amores con una princesa. El conocia hasta dónde llevaba doña Urraca sus amorosos extravíos, hasta dónde su afecto hacia Ramiro, el cual, deslumbrado por ella, desdeñaba a la pobre Munina, abandonándola en vísperas de sus bodas.
—¡Ea!—dijo doña Urraca con aspeza.—Levántate, y si quieres obtener mi perdón, di sencillamente: ¿Sabes si Ramiro es hijo de Bermudo?
—No—respondió Pelayo,—no lo sé.
Pero la reina estaba ofendida, y procedió con desabrimiento:
—Este hombre se obstina en callar, y acabaría seguramente en la horca si no recordase que salvó a Ramiro de los asedanzas de Gutierre Fernández de Castro. Entretanto, el tiempo se pasa, y para estas horas Ataulfo será esposo de Elvira la bastarda...
Pelayo, que a pesar de sus extremos y arrebatos había guardado las consideraciones debidas a la grandeza de los personajes que le estaban interrogando, no fué dueño de

Teatro Eslava Gran Compañía cómica-dramática

Funciones para hoy A las 6 tarde: El hombrecito BENAVENTE 3 actos A las 9'45 noche: Los Caciques ARNICHES 3 actos

El Sindicato Unico de la Distribución

Los señores del Sindicato unico de la Distribución están desde hace algunos dias muy atacados, pues se dedican a reclutar a los empleados, dependientes y oficinistas de librerías e imprentas.

Gacetillas teatrales

El programa para hoy lo constituyen las obras siguientes: A las 3'30 de la tarde, «Juegos malabares» y «Lysisfrata»;

ESPAÑA AL DIA

La cuestión política ha quedado resuelta

El señor Dato tiene ya el decreto de disolución de las Cortes (TELEFONEMA URGENTE)

Madrid, 2, 2'50 t. Don Alfonso ha firmado el decreto de disolución de Cortes y ha ratificado su confianza al Gobierno.

Manifestaciones de Dato

El señor Dato recibió esta mañana a los periodistas en su despacho del Ministerio de Marina.

Mitín de vecinos

En el teatro Olympia, y organizado por la Asociación de vecinos de Madrid, se celebrará mañana un mitín para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Los congresistas del Postal

Esta mañana visitaron los delegados extranjeros en el Congreso Postal, el Museo del Prado, siendo recibidos por el director general de Bellas Artes, en representación del ministro.

En defensa de la clase sanitaria

El ex ministro señor Cortezo ha visitado al ministro de la Gobernación, para interesarle la pronta resolución de los expedientes contra los Ayuntamientos que deben a los médicos, veterinarios y farmacéuticos.

FIRMA DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos: MARINA

Modificando el artículo tercero del decreto sobre especialización, en la Armada, de Artillería y Tiro Nacioral.

Modificando el artículo décimo de oficinas de la Armada.

Concediendo el empleo de brigadier honorario al coronel de Infantería de Marina don Francisco Xavier Alcántara.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Naval al brigadier honorario don Luis Sorela.

Nombrando auditor del departamento de Cádiz al auditor general don Francisco Núñez Topete.

Idem ídem de El Ferrol a don Pedro de la Calleja.

Propuesta de ascensos el capitán de fragata don José Joaquín La Saleta, don Ángel Cervera y capitán de corbeta don José González Roldán.

Destinando al jefe de la comisión de Marina en Europa, a don Rafael Martínez.

Concediendo el mando del «Carlos V» al capitán de navío don Manuel Bruguetas.

Ascendiendo a los comisarios de primera don Rafael Sanmartín y don Francisco Pérez Ferrí, y el contador don Ricardo Neira.

MARRUECOS

Noticias oficiales En el Ministerio de la Guerra se nos han facilitado las siguientes noticias:

El general Berenger telegrafía que en la madrugada de ayer fuerzas indígenas escalaron la parte Sur de los macizos de Beni-Iser, estableciendo en él dos posiciones, que quedaron fortificadas.

El terreno es sumamente abrupto, lo que, unido a la resistencia del enemigo, dió ocasión a los grupos de regulares para vencer bravamente dicha resistencia, obligando a los rebeldes a dejar en nuestro poder 17 cadáveres.

Fueron hallados con los armamentos. La retirada se efectuó sin hostilidad alguna por parte del enemigo.

Nuestras bajas fueron: Alférez de regulares don Armando Sánchez, conato.

Cabo Justo Gij y el soldado Gregorio Z., muertos.

Cabos Cristiano Apanero y Juan Aguilar, heridos graves.

Dos soldados indígenas muertos, cinco heridos graves y 12 leves; de regulares también.

El soldado de regulares Juan Fuente, lesionado, y un policía herido.

De Melilla comunican que el general Silvestre penetró en Darfús, y se ordenó que saliera la columna que manda el coronel Casademunt, quien llevaba a la vanguardia fuerzas de la columna del comandante señor Vía y del teniente coronel señor Núñez del Prado.

Dichas fuerzas ocuparon la posición de Bu-Afora, la cual fué fortificada inmediatamente por los ingenieros.

La nueva posición dista tres kilómetros del poblado de Tafersit.

Larache.—En el hospital de sangre de Teter ha quedado establecida una instalación radiográfica.

Larache.—Por orden del general Barrera se realizó el día 28 una expedición de exploración para conocer la posición del enemigo por detrás de la posición de Beni-Lekar.

La expedición dió provechoso resultado por el gran número de datos que proporcionó a nuestras tropas.

Espectáculos

APOLO.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 6: Los calabreses y Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 9'45: Los calabreses y La Viejeita.

RUZAF.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 3'30: Juegos malabares y Lysisfrata.—A las 6: La primera sienta, En Sevilla está el amor y La suerte de la fea...—A las 9'45: Las chufas de Madrid, La suerte de la fea... y San Juan de Luz.

Necrologia

Doña Josefa Mateu Albiñana

En la villa de Torrente, y confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha entregado su alma a Dios la respetable señora doña Josefa Mateu Albiñana, de Pascual, sumiendo en el mayor desconsuelo a su esposo, hijos y demás familia.

Por su religiosidad, caridad inagotable y bellas cualidades de carácter, contaba con numerosas simpatías, y por eso la noticia de su muerte ha causado general sentimiento.

Comprendemos el dolor que embarga a la familia de la finada, y a él nos asociamos de todo corazón y la deseamos la resignación necesaria para sobrelevar tan rudo golpe.

A nuestros lectores les pedimos que eleven con nosotros sus oraciones para que el Señor conceda el descanso eterno al alma de la finada. R. I. P.

MAÑANA LUNES

Acontecimiento cinematográfico

EL GRAN GALEOTO

Cine Sorolla

HERNIA

MIEMBRO DEL JURADO Y FUERA DE CONCURSO

YO FUI CURADO.—Esta es la afirmación de todas las personas que padecían hernias y que han utilizado el nuevo aparato sin resorte de M. J. GLASER, el famoso especialista de París, 63, boulevard de Sebastopol.

A pesar de estar solicitado en muchas partes, atendiendo a nuestras instancias, el eminente práctico se ha decidido al fin a visitarnos.

Su nuevo aparato, gracias a largos estudios y a la adaptación de la nueva pelota de suave presión, asegura acto continuo la perfecta contención de las hernias más difíciles, las reduce y las hace desaparecer.

Desoso de dar a los enfermos una prueba inmediata de este resultado, garantizado además por escrito, M. Glaser invita a todas las personas que padecen hernias, esfuerzos y descensos, a visitarle en las poblaciones siguientes, en donde hará el ensayo gratuito de sus aparatos.

Id., pues, todos a: Barcelona, los 7, 8, 9, 10 y 11 Octubre, desde ocho mañana hasta nueve noche, y el 12, desde ocho mañana hasta cuatro tarde solamente, hotel de Franco.

Madrid, el viernes 15, sábado 16, domingo 17, desde ocho mañana hasta nueve noche, y el 18, desde ocho mañana hasta cuatro tarde solamente, y el viernes 22, desde ocho mañana hasta seis tarde, Gran Hotel Península, Príncipe, 33.

Teruel, el domingo 24, desde ocho y media mañana hasta siete tarde, hotel España.

Calatayud, el 25, desde ocho mañana hasta cuatro tarde, gran hotel Fornos.

Valis, el miércoles 27, desde diez mañana hasta cuatro tarde, hotel de España.

Valencia, el 28, desde nueve mañana hasta ocho tarde, hotel de Europa.

Tortosa, el 29, desde ocho mañana hasta cuatro tarde, hotel La Barcelonessa.

Tarragona, el 30, desde ocho mañana hasta nueve noche, hotel de Europa.

Vendrell, el 31, desde ocho mañana hasta siete tarde, hotel de Comercio.

Reus, el 1.º Noviembre, desde ocho mañana hasta cinco tarde, hotel Europa.

Montblanch, el 2, desde ocho mañana hasta cuatro tarde, hotel del Centro.

Villanueva y Geltrú, el 3, desde ocho mañana hasta seis tarde, Ideal Hotel.

Barcelona, los 4, 5, 6 y 7, desde ocho mañana hasta nueve tarde, y el 8, desde ocho mañana hasta cinco tarde solamente, hotel de Franco.

Folleto franco sobre demanda.—Medias para varicos.—Pesarios.—Fajas para el vientre.

Barrabás

Trinquete de Pelayo

Hoy domingo, a las cuatro, gran partido de pelota en escuela cuarta, por los más grandes jugadores.

Maquinista y Chato de Marchalones, contra Chano de la Estación y Valerit. Entrada, 20 céntimos.

Barrabás

Taurómacas

La novillada de esta tarde

Ayer tarde fué extraordinaria la animación que hubo en la Plaza de Toros para ver la magnífica presentación de los seis hímicos novillos del franqués de Villamarta, que han de lidiarse esta tarde, a las tres y media, por las cuadrillas de CORREA MONTES, GALLITO DE ZARRA y SANLUQUENO, cuyo cartel, tanto por los matadores como por el ganado, es inmejorable.

El numeroso público que vió el ganado salió satisfechísimo, elogiólolo mercedamente, y como la tema de matadores no tiene peros, se vió la taquilla antedismidiana, expandiéndose infinita de billetes, lo que hace presumir que esta tarde habrá otro de la serie de llenazos.

Crónica teatral

DEBUT DE LA COMPAÑIA DE RICARDO PUGA

Anoche, y ante un público distinguidísimo, que ocupaba las principales localidades de este hermoso teatro, hizo su presentación la excelente compañía de comedia que acudilla el eminente actor Ricardo Puga.

La obra escogida para debut fué la hirsante comedia «El matrimonio interino», estrenada en Valencia por la gentilísima actriz, ya retirada de la escena, Rosario Pino.

El señor Puga realizó una labor prodigiosa, verdadero asombro de naturalidad y de verismo. Los frecuentes aplausos con que el auditorio premió su excelente interpretación fueron la prueba más elocuente de la satisfacción que sentía ante el notabilísimo actor.

La señora Ortiz, esposa del señor Puga, dió gran realce al difícil personaje de Josefina, por lo que oyó frecuentes ovaciones.

Secundaron de manera justa la representación de la comedia, las señoras y señores Mesa, Larrea y Almiñana, como asimismo los actores Portes, Marchante, Costa y Palomino.

Los intermedios fueron amenizados por el notable sexteto que dirige el señor Borrero, que interpretó selectas composiciones de autores valencianos.—X.

REGUES «LA MAGDALENA TE GUIE»

Tal es el título del bocetillo de sainete, letra de Carlos de Lara y Francisco Lozano y música del maestro Alonso, que se representó anoche por primera vez en Regües.

Aun siendo reducidísimas las proporciones de la obra, es tal la saturación de gracia que posee, que logró mantener durante todo el tiempo que permaneció el telón en alto la hilaridad de los espectadores. Retrata una faceta de la vida madrileña, y tal vez la más típica: escenas tomadas de un lavadero a orillas del Manzanares.

Pocas veces hemos visto a la señora Téllez actuar en escena con tan soberbio acierto.—J. C.

Salón de moda

Hoy extraordinario programa, 4 capítulos, 8 partes, 4000 metros, en la colosal película

EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ

Mañana últimos capítulos. Próximamente aparición de HENNY PORTEN

EL GRAN GALEOTO

Cine Sorolla

MAÑANA LUNES

DIARIO UNIVERSAL

Este periódico liberal publica esta noche un artículo del que se han leído algunas gacetas en el Congreso, y cuyo contenido ha causado enorme sensación, aumentando con ello el revuelo político, aumentando lo que se ha conocido que con Alfonso ha concedido al señor Dato el decreto de disolución de Cortes.

Después de decir que ahora se ha repetido la escena de 2 de Mayo de 1919, al concederse al señor Maura el decreto de disolución, escribe que ahora, como en ese momento, se limita a reproducir textos que ya son de dominio de la Historia, y al efecto, reproduce unas palabras del señor Maura, pronunciadas en 30 de junio de 1909.

Decía el señor Maura: «Antes calificué de locura ese propósito del señor Moret (se refiere al decreto de disolución); hoy le llamo brava estulticia.

El presidente del Consejo no verá su sueño convertido en realidad; no puede llegar a tanto la prerrogativa de la Corona. Mas si por uno de esos atavismos de la inconsciencia se le confirma en sus deseos, habría que establecer la indisciplina constitucional como norma de gobierno; sería la plomada tirada en una curva para dejar el edificio en disposición de cuartearse al primer soplo de viento.

Y no iría ese arquitecto a restaurarlo; es que ha llegado la hora de establecer la indisciplina constitucional como norma de gobierno?

¿Se podrá exigir que sean los liberales aquellos arquitectos que cuando se cuartece el edificio (que se cuartece) hayan de intervenir en una cosa que define al señor Maura?

¿Se podrá exigir eso de los liberales? Ante un caso así, ¿sería irrespetuoso estimar que sería mejor que la mano tambalee?»

Dice Romanones

El conde de Romanones, cuando se disponía a marchar al domicilio del señor García Prieto, se expresó en estos términos:

—Soy un monárquico fervoroso, y por lo mismo digo que el día de hoy me ha producido una infinita amargura.

Los reformistas

Los reformistas se mostraban indignados, estimando como una descortesía imperdonable que, en ocasiones como la presente, la opinión de los jefes liberales, especialmente la de don Melquíades, haya sido la más deseada.

Todos los políticos coinciden en augurar días movidos y difíciles.

El señor La Cierva

El señor La Cierva, cuando se le dió la noticia de haber concedido don Alfonso el decreto de disolución al señor Dato, no quería creerlo y ofreció dar una nota esta tarde en el Congreso.

A Villalba

A las dos y media ha marchado don Alfonso a Villalba, para presenciar las maniobras de las fuerzas de la guarnición. Le acompañaba el general Miláns del Bosch.

Antes de salir recibió en audiencia al Obispo de Sión y el duque de Alba.

PRENSA OFICIAL GACETA DE MADRID

El diario oficial inserta una real orden dictando reglas para las guías de las armas propiedad de los individuos pertenecientes al Ejército.

Mañana publicará la «Gaceta» una disposición del Ministerio de Hacienda modificando algunos artículos de las Ordenanzas de Aduanas sobre aumento de los derechos de almacenaje.

EN LOS MINISTERIOS HACIENDA

El presidente de la Academia de Medicina, doctor Cortezo, ha visitado al ministro de Hacienda, para rogarle apesarse el embargo contra los Ayuntamientos morosos en el pago de las atenciones sanitarias.

La recaudación obtenida por la Hacienda durante el pasado mes de Septiembre supera en 20 millones de pesetas a la de igual período del año anterior.

Noticias del Extranjero

El nuevo Arzobispo de París

Roma.—Ha sido nombrado Arzobispo de París el Cardenal Dubois.

«La elección de la Santa Sede—dice «Le Journal»—no es una sorpresa.

De todas las candidaturas que se habían creído probables, desde el día siguiente de la muerte del Cardenal Amette, fué considerada como la más segura la del Cardenal Dubois.

El Arzobispo de Ruan desempeña con gran acierto una misión muy importante que últimamente le fué confiada por el Gobierno francés.

Se trataba de ir a levantar en las Comunidades de Oriente el prestigio de Francia victoriosa.

La misión del Cardenal Dubois fué llevada a san feliz término, que el Gobierno francés manifestó su satisfacción confiriendo al Arzobispo de Ruan la cruz de la Legión de Honor.

El Arzobispado de París es un puesto tan importante, que hasta en los momentos más difíciles de separación de la Santa Sede se tomó en consideración la necesidad de evitar rozamientos, designando al Cardenal Amette, y el tacto del difunto Cardenal no pudo menos de contribuir a la aproximación, que tendrá como fin el restablecimiento de las relaciones diplomáticas.

Ahora el contacto está ya establecido por mediación del encargado de Negocios francés en el Vaticano, y la elección de Millerand no ha sido seguramente extraña a la designación del Cardenal Dubois, pues la Iglesia sabe conciliar las prerrogativas espirituales con las circunstancias del Poder temporal.

La Conferencia financiera internacional

Bruselas.—La Conferencia financiera internacional, ha tratado en su última sesión de las cuestiones referentes al comercio internacional.

La exposición presentada por el delegado de Francia demuestra que, a pesar de las grandes pérdidas sufridas a causa de la guerra, la república francesa es el único país que ha emprendido su reconstrucción en términos que hacen prever una inmediata reparación de los daños causados por los invasores.

El representante de la República Argentina ha expuesto la situación de su país.

El representante de España aboga por la abolición de las barreras económicas entre las naciones, como medio eficaz para poner en práctica la solidaridad internacional.

La discusión acerca de la potencia del comercio internacional ha terminado.

La Conferencia tratará del crédito internacional.

Huelga aplazada

Londres.—Se confirma que los mineros han decidido aplazar la expiración del previo aviso de la huelga hasta el día 16 de éste.

Los mineros emitirán sus votos sobre la cuestión relativa a las nuevas proposiciones de los propietarios de las minas en los días 11 y 12 del mes actual.

Dichos votos deberán ser transmitidos a la organización central el día 13, y la conferencia de delegados mineros se celebrará el otro día, 14 del corriente mes.

Policías que dimiten

Londres.—Comunican de Dublin al periódico «Daily News», que 137 miembros de policía que prestan servicio en Irlanda han presentado la dimisión de sus cargos.

La propiedad industrial

Berlin.—Los Gobiernos de Francia, Alemania, Polonia, Suecia y Noruega, acaban de ratificar el convenio concertado en esta capital el día 30 de junio, referente a la propiedad industrial.

Gran Bretaña, Hungría y Marruecos, han adherido a dicho convenio, que ha comenzado a regir el mismo día para todas las naciones citadas.

Los sindicatos católicos alemanes

Nauen.—El Comité de los Sindicatos obreros católicos de Alemania ha convocado para fines de Noviembre una asamblea en Essen.

Como se trata de una organización obrera que es la segunda en Alemania, por su importancia, teniendo más de un millón y medio de afiliados, sus decisiones tendrán suma importancia para el futuro desarrollo del movimiento obrero alemán.

Mineros y maquinistas

Londres.—El secretario general del Sindicato de maquinistas ha declarado que la actitud de este Sindicato es de la mayor simpatía respecto a los mineros, y que si se llega a la huelga, el Sindicato de maquinistas secundará a los mineros yendo a la huelga también.

La situación en Ucrania

Lemberg.—Las noticias que llegan de Ucrania permiten dar cuenta de la situación del país, bajo el dominio de los soviets.

De hecho, la autoridad de los bolcheviques se ejerce solamente en las grandes ciudades y en los puntos estratégicos de las vías férreas, gracias a importantes recursos.

El resto del país está bajo el dominio de los campesinos, que han formado pequeñas repúblicas burguesas y acumulan armas y municiones, dispuestos a defender su independencia.

El carácter independiente de las poblaciones rurales proporciona dificultades inmensas a los bolcheviques cuando se ven precisados a movilizar sus tropas.

Los bolcheviques pagan a sus agentes con papel moneda, y como los campesinos la rechazan, el personal ferroviario huye hacia el interior buscando refugio en las poblaciones independientes.

Todo esto reduce extraordinariamente el número de trenes disponible, y los pocos que circulan son muchas veces atacados por guerrillas pertenecientes a las poblaciones gobernadas por los arianes locales.

Insurrección de campesinos

Helsingfors.—La agencia Unión le comunican de Moscú que el Gobierno sovieta ha enviado a Saratov varios regimientos comunistas para reprimir la revolución que ha estallado en la región del Volga, entre Saratov y Tzaritzin.

Operan en esta región destacamentos de campesinos insurrectos.

Los convoyes de nafta no pueden remontar el río; muchos de ellos son atacados e incendiados.

Accidente de aviación

San Francisco de California.—Durante unas maniobras militares, la niebla fué causa de que se estrellara un dirigible, que fué a chocar contra la cumbre de una montaña, precipitándose al barranco de San Pedro. Cuatro de sus ocupantes resultaron heridos y otro lesó.

En la Rusia meridional

Helsingfors.—La Prensa bolchevista de Moscú publica energicos artículos contra los jefes de la guardia roja, que no han sabido liquidar el movimiento de Makhino y aplastar los ejércitos de Wrangé.

Toda la prensa oficial y oficiosa subraya la gravedad de la situación en la Rusia meridional, y pronostica nuevos desastres a consecuencia de la indisciplina y de que los soviets y los soldados y oficiales escapan a la influencia moral de los comisarios que acompañan a los ejércitos.

Debemos, dice el diario oficial «Pravda», hacer lo posible para restituir a la guardia roja su primitivo valor, mejorar su aprovisionamiento y prepararla para la próxima campaña de invierno. Si es preciso, incendiaremos la mitad de las poblaciones para procurarnos el pan que necesita el ejército.

Los fracasos del bolchevismo francés

París.—La Prensa francesa se ocupa ampliamente en comentar la derrota de los bolcheviques en el Congreso de Orleans.

«La Gauche» dice que por la votación de este Congreso se puede considerar definitivamente contenido en Francia el movimiento extremista de fondo bolchevique.

«L'Éclair» dice que la Confederación General del Trabajo no ha conseguido todavía sacudirse el yugo anarquista. Espera que tenga una clara visión de los intereses del proletariado, que son los de la nación.

«La République Française» dice que se ha impuesto el buen sentido francés y que Lenin no ha podido penetrar en los Sindicatos que se titulan revolucionarios.

«La Victoire» escribe que no hay necesidad de hacer miedo con la palabra revolución, y aconseja a Jouhaux que sea reformista o revolucionario, pero no como es, reformista-revolucionario.

Acción obrera

La huelga de los talleres de la Vañencia

Creemos ha entrado en una fase de solución la huelga de estos obreros de la Compañía Valenciana de los Ferrocarriles Económicos, pues tanto el Comité de huelga como la empresa han aceptado el arbitraje ofrecido por la Junta local de Reformas Sociales, que habrá de convocar para en breve a ambas partes litigantes.

La Compañía parece que ponía como condición previa para tratar con la comisión obrera, el que los huelguistas volvieran al trabajo; pero éstos han rechazado totalmente este deseo de la Compañía y así lo han hecho saber a la Junta local de Reformas Sociales.

El Sindicato en pleno de ferroviarios celebró junta general anteanoche en la Casa de los Obreros y se acordó, con el mayor entusiasmo, prestar a los huelguistas de la sección de Talleres todo el apoyo necesario, con la amplitud que las circunstancias aconsejen en todo caso.

Los obreros huelguistas continúan animados del mayor optimismo y tienen más fe en su triunfo cada día que pasa, pues en los talleres de la Compañía, donde no trabaja ningún obrero, ha entrado bastante material que necesita de urgente reparación, y a la que, naturalmente, no se puede atender, causando esta situación los consiguientes perjuicios a la Compañía.

Sucesos

Robo

Don José Valero Martínez, encargado de la fábrica de botones de nícar de don Luis Roig, situada en el camino Real de Madrid, dió cuenta al Juzgado de guardia de que han susraído géneros por valor de 1.500 pesetas, ignorando quién o quiénes sean los autores.

Incendio

Dos desconocidos prendieron fuego al yute que llevaba en un carro Francisco Bernell Bosch, en el puente del Mar.

Los daños se calculan en 500 pesetas, y se atribuye el atentado a los sindicalistas. El Juzgado instruye sumario.

Comerciales

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

Más detalles del asesinato de ayer

Ampliando detalles acerca del atentado de que fué víctima el infortunado fabricante de Manresa señor Oliveras, puede añadir lo siguiente:

El asesino, según versión de los escuadrones concurrentes que pasaban por el lugar del suceso, era de aspecto muy joven, bajo de estatura y con la gorra medida hasta los ojos.

Abriéndose paso entre los transeúntes, a quienes amenazaba con el revólver, desapareció por entre las callejuelas contiguas al lugar del suceso.

Al oír las detonaciones acudieron los trabajadores de la fábrica, que fueron los primeros en prestar auxilio a su principal, subiéndole a sus habitaciones, donde falleció a los pocos momentos.

El señor Oliveras recibió seis balazos en distintas partes del cuerpo y todas las heridas eran mortales de necesidad.

Los camilleros de La Cruz Roja condujeron el cadáver del fabricante al depósito del cementerio.

Las primeras noticias del atentado corrieron como reguero de pólvora por toda la ciudad de Manresa, produciendo extraordinaria indignación.

Acudieron a la casa mortuoria el juez de primera instancia señor Boada, el capitán de la Guardia civil señor González, el alcalde señor Coll y Roca con varios concejales, inspector de Policía, guardia municipal y numerosos amigos del señor Oliveras.

Practicándose las primeras diligencias para capturar al criminal, haciendo la guardia civil algunas detenciones.

Una de ellas fué la de un individuo llamado Francisco Puig, de oficio vidriero, que según versiones, no hace mucho amenazó al señor Oliveras por resentimientos personales.

De la declaración prestada por este individuo parece que no pesa sobre él participación alguna en el atentado.

El médico señor Ferrer, que acompañaba al señor Oliveras, recibió también dos balazos, que le causaron heridas de pronóstico grave.

Se halla en la casa del señor Oliveras, mañana a las once tendrá lugar el acto del sepelio del cadáver del fabricante asesinado.

En dicho acto tomará parte la ciudad toda, como protesta del atentado, que ha venido a perturbar la vida morigerada de los pacíficos y laboriosos manresanos.

Interrogado esta noche el gobernador por los periodistas acerca de si sabía detalles del atentado cometido en Manresa, manifestó que del asunto entiende el Juzgado, y que él, el señor Bas, nada podía decir sobre el particular.

Recogió no obstante la versión de que recatan sospechas sobre un individuo, del cual hace unos días el automóvil de don Pedro Oliveras atropelló a un hijo, matándole; pero se duda en Manresa de que haya sido éste el asesino.

Parece que las señas del individuo no coinciden con las que el herido ha dado del agresor.

El personal de Teléfonos

Se dice que el personal de Teléfonos de la Compañía peninsular y urbana se sindicó de nuevo para presentar a la empresa explotadora de dicho servicio público unas bases pidiendo aumento de salario.

Los relatores de la Audiencia

Dice un periódico local que existe disgusto entre los oficiales y auxiliares de la relación de esta Audiencia, por lo exiguo de los sueldos que tienen asignados.

Añade el colega que hace días, el presidente de la Audiencia, señor Jiménez, concedió del disgusto y malestar que reinaba entre dichos empleados, llamó a una comisión de ellos, quienes le expusieron detallada y claramente sus quejas al presidente.

Este les dió la razón. Prometió mediar en su favor; pero hasta la fecha, contra lo que esperaban los funcionarios, nada se ha hecho.

El disgusto cunde y se intensifica de tal manera, que no se pone remedio al mal, muy en breve pudiera ocurrir que se exteriorizara ostensible y colectivamente.

Aumento en los precios del carbón

En el Gobierno civil estuvo esta mañana una comisión de detallistas de carbón vegetal para anunciar al señor Bas que tienen el propósito de aumentar el precio de dicho combustible.

Aunque, según el gobernador, los mencionados industriales no han hecho más que indicar sus propósitos, se espera que el carbón vegetal sufrirá un crecido aumento dentro de pocos días.

Sentencia aprobada

El capitán general ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra en la sumaria instruida al paisano Emilio Mira Aparicio, por haber publicado dos artículos injuriosos para el Ejército en "Solidaridad Obrera".

En su consecuencia, se le condena a la pena de cuatro años, nueve meses y doce días por cada uno de los dos artículos mencionados.

Fábrica que cesa

El dueño de una fábrica de cáñamo de la Bordeta ha decidido cerrar temporalmente, por la huelga de carreteros.

Esta decisión obedeció a haberse negado los peones de la fábrica a descargar un carro que era guiado por carreteros esquirolez.

Con el cierre de esta fábrica quedan sin trabajo 200 mujeres y 50 hombres.

Suicidio

En las oficinas del establecimiento bancario London County ha atentado contra su existencia un dependiente de dicha entidad, ignorándose los motivos que le hayan impulsado a realizar tan extrema resolución.

Suscripción

La suscripción abierta para las víctimas del incendio de Pompeya se eleva a la cifra de 11.300 pesetas.

El Ayuntamiento la ha encabezado con 10.000 pesetas.

Por la estación de Francia han salido esta mañana 80 obreros.

Denuncia
Un súbdito extranjero, absuelto recientemente en un proceso que se le instruyó por supuesto delito de expiación de moneda falsa, ha denunciado al Juzgado que al salir de la cárcel no ha encontrado el equipaje, que le fué requisado al ser detenido, y que él creía lo guardaba la policía.

Las huelgas
Continúan en el mismo estado las huelgas de carreteros y metalúrgicos.

Al trabajo
Los metalúrgicos de Sabadell han acordado volver al trabajo desde el lunes próximo.

Detenciones
Los mozos de escuadra han detenido en Moncada a dos individuos que expendían billetes de 50 pesetas, falsos, ocupándose algunos.

La policía ha detenido a José Bernat, por coaccionar a un obrero de la fábrica de Girona y estar complicado en el atentado de que fué víctima otro obrero.

Autorización
Se cree que el gobernador civil autorizará mañana al mitin que los obreros huelguistas tienen proyectado celebrar en el teatro del Bosque.

Agresión
Esta mañana, un grupo de huelguistas agredió a tiros a otro de obreros libres, en la Fuente Castellana.

No hubo desgracias.

Madrid

Cierre de la Bolsa

4 por 100 interior.	72,00
4 por 100 interior fin mes.	71,90
5 por 100 amortizable.	94,00
4 por 100 amortizable.	90,00
Banco de España.	530,00
Tabacaleras.	290,00
4 por 100 exterior.	83,00
Francos.	45,70
Libras.	23,71
Marcos.	11,25

Homenaje a un periodista
En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado un homenaje, organizado por la Asociación de la Prensa Madrileña, en honor del periodista mejicano Palavicini.

Asistieron numerosos periodistas y todas las autoridades.

Francos Rodríguez, al presentar a Palavicini, hizo un elocuente elogio de sus dotes de periodista por vocación, que ejerce la profesión como un sacerdocio.

Seguidamente el secretario de la Academia de Jurisprudencia tributó un homenaje al esclarecido periodista.

Luego el homenajeado expresó brillantemente la transformación política y social que ha experimentado el país mejicano.

Hizo resaltar el amor a la madre España que se va difundiendo en México, merced a los hombres de buena voluntad que van desvaneciendo los errores históricos relacionados con la conquista de los españoles.

Terminó manifestando que trata un vibrante saludo del pueblo mejicano.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El acto terminó entregándose a Palavicini un álbum firmado por todos los periodistas.

Pidiendo mejoras
En nombre de los pueblos de las regiones de Murcia y Alicante llegaron el ex diputado agrario señor Revenga y el secretario de la Junta de Defensa de Denia señor Torrens, conferenciando extensamente con el ingeniero jefe del servicio de Puertos, señor Grandá, acerca del proyecto de dragado de aquel puerto y de la necesidad de intensificar el tráfico.

El lunes se llevará a Fomento el proyecto y Memoria despachados por la Jefatura de Obras de Alicante.

La comisión visitará pasado mañana a la infanta doña Isabel, a los ministros y al director general de Obras públicas.

La Prensa de la corte apoya sus gestiones.

El director del ferrocarril de Alcoy-Villena-Yecla ha anunciado que irá a Barcelona para resolver la cuestión del ferrocarril estratégico de Muro, Pego, Donia.

Signen los comentarios políticos
Interrogado el señor Cierva sobre el momento político, se limitó a manifestar que, no teniendo conocimiento exacto de los fundamentos en que el presidente ha basado la petición del decreto de disolución, es natural que reserve su opinión hasta conocerlos.

Viendo que no se podía sacar más, preguntamos su posición frente al problema ferroviario, y respondió:

"Estimo que es imprescindible que en el Parlamento es donde se debe resolver, y de esa actitud no habrá quien me saque. En este sentido dirigí toda mi actuación."

El día 5 marchará a Valencia el señor La Cierba.

El señor Dato, con los ministros de Estado, Guerra y Gobernación, elmorzó en la sala particular del hotel Ritz, en unión de varios congresistas postales.

También otros personajes liberales almorzaron en aquel lugar, comentando la nota política.

Los congresistas en el Museo del Prado
Los congresistas postales han visitado el Museo del Prado, acompañados del director general de Comunicaciones.

En unión de los miembros del Patronato de dicho establecimiento, los congresistas recorrieron todos los salones, elogiando calurosamente las magníficas y numerosas obras artísticas que encierra.

Los cambios
En la Bolsa, algunos valores son acogidos con alguna firmeza ante el decreto de disolución, y otros, con alza.

Los Alicantes y Nortes han subido 9 y 9 y medio enteros, y el Interior ha mejorado medio entero.

En las partidas pequeñas se produce una desventaja de 65 y 70 céntimos.

Las demás deudas del Estado se cotizan con baja, excepto el amortizable 5 por 100 antiguo, que avanza 40 céntimos en determinadas series.

El Banco Centra y el del Río de la Plata sube cuatro puntos.

La moneda extranjera está firme, excepto el de los dólares, que bajan de 6'83 a 6'79.

Lo que dice Romanones
Poco después de conocerse la noticia de la firma del decreto, fué interrogado el conde de Romanones.

Este comenzó desautorizando la opinión que le atribuye un periódico de la mañana.

Llevo muchos años en política y estoy acostumbrado a ver cosas graves, pero no como la de hoy.

De las consecuencias no hablaré. El acto me parece realizado deliberadamente contra un nuevo sector de la opinión, que es el sector de la opinión liberal de España.

Los conflictos sociales
Coruña.—La huelga general continúa estacionaria, observándose la falta de entusiasmo entre los huelguistas.

Los tranvías circulan custodiados por la benemérita.

La ciudad está abastecida de hortalizas y de leche.

La masa obrera se muestra indiferente a la intervención del tiputado socialista señor Menéndez.

Las huelgas de Bilbao
Bilbao.—Esta mañana se verificó el paro en las fábricas metalúrgicas de Bilbao. No ocurrieron incidentes.

En los astilleros de Ardanaz han entrado al trabajo 200 obreros no sindicados.

Cuando iban a trabajar los obreros de los diques de Euzkalduna, en el expresivo de Portugalete, los huelguistas de Sestao y Baracaldo les hicieron bajar para impedir que entraran al trabajo.

La dirección de los diques ha suspendido los trabajos.

Cuando algunos obreros se presentaban a cobrar los jornales, fueron agredidos a tiros por varios huelguistas, resultando herido de un balazo en una pierna el jornalero Melchor Eguren.

La policía ha practicado un minucioso registro en los diques, encontrando 16 tercerceros de guardas jurados.

Han sido detenidos seis de éstos, quedando a disposición de la autoridad militar.

En Los Caños fué agredido un obrero, que resultó con heridas en un brazo.

Se le condujo al hospital civil.

El capataz herido anoche mejora.

Sensible desgracia
Córdoba.—Dieron de Santa Ollala, que al pasar el río el teniente de artillería de la guarnición don Francisco Calero, resbaló el caballo.

El oficial pereció ahogado.

Buena suerte
Córdoba.—En el sorteo de la Lotería nacional últimamente celebrado ha sido favorecido el alcalde de esta ciudad con 60.000 pesetas.

Los liberales y el decreto de disolución
Se ha celebrado una importante reunión de elementos liberales.

Aj entrar en la reunión todos los primates parecían evitar a conversación para no evocar la nota que dieron ayer y que ha constituido un gran chasco.

El señor Alcala Zamora se limitó a decir: Ya sé lo ocurrido, pero soy el menos indicado para hablar.

El señor Alba dijo: ¡Hola, señores! Les veo preparados para sorprender el gesto a falta de palabras.

Don Melquíades no dijo una palabra; se mostraba un aire preocupadísimo y grave.

Al llegar el conde de Romanones le dijimos: —Terce se viene, conde.

Este respondió: —Hoy no hace falta madrugar.

Otro le preguntó si la reunión se prolongaría mucho, y replicó: —¿Para qué? Serían ganas de perder el tiempo.

Las palabras de los jefes liberales se estiman significativas.

También es significativo lo que se ha sabido después de que los liberales sabían que el señor Dato tenía el decreto de disolución.

Un personaje liberal culpaba a sus amigos de no haber trabajado en pro de la difusión y afirmación de su política.

Se desconfaba que en el acto de la reunión sólo habría vaguedad y quizá un anuncio de oposición tremebunda.

En cuanto a don Melquíades, se cree difícil que pueda secundar con decisión y entusiasmo las actitudes que tan desairadas resultaron en su primer paso solemne.

Interrogado el señor Alba sobre el acto de hoy, manifestó:

"Es el acto político más grave que se ha realizado en lo que va de reinado de Alfonso XIII."

El señor Dato y la Nota
Interrogado el señor Dato acerca de la nota dada por las izquierdas gubernamentales, no ha ocultado su satisfacción por lo que el acto representa de inteligencia y unión entre tan importantes sectores de la política, y sobre todo por el hecho de que aparezca ya dentro de esas corrientes un hombre de los talentos y prestigios de don Melquíades.

"Es claro—añadió—que me contraría vivamente que personas tan calificadas no consideren justificado ni plausible el acto de gobierno que yo me he considerado en el deber de realizar: es proponer la disolución de las Cortes."

Pero esta contradicción se atenua al ver reconstituirse las fuerzas liberales en unidad de programa y actuación, con el incremento que consideraba que representaban el partido reformista y singularmente su jefe.

A las fuerzas que entablan batalla difícilísima ha de preocuparles siempre, tanto como el propio vigor, el de las reservas que deben sostenerlos, y en su día sustituirlos, y yo veo preferentemente en el acto de ayer la constitución de una poderosa reserva para el Gobierno, muy satisfactoria para el país y para el jefe del Estado."

La situación política
Los datistas
Todos los círculos políticos han estado esta tarde animadísimo, haciéndose numerosos comentarios de todo género, según las personas que hablaban.

Los datistas se mostraban ufanos del éxito logrado, que alocan al carácter que ha dado típicamente al Gobierno el señor Dato, iniciando con la presencia del señor Bugallán en el Ministerio de la Gobernación, una política opuesta a las tolerancias que se venían teniendo con los perturbadores profesionales.

Afirmaban que la opinión general del país ve con agrado el cambio de la política que se sigue, y lo demostrarán en los comicios dando al Gobierno elementos para gobernar con una nutrida mayoría.

Turcos y armenios
Londres.—Dicen de Constantinopla que está a punto de comenzar la ofensiva turco-bolcheviki contra Armenia.

Fuerzas irregulares kurdas, mandadas por oficiales otomanos, han franqueado la frontera, mientras destacamentos bolcheviki se concentran en la zona neutral.

El partido nacionalista armenio ha dirigido un llamamiento a Europa y América, protestando contra la política del Gobierno de Moscú.

El despecho de los liberales
Los liberales comentaristas, despechados por haber perdido el juego, anuncian fieros males, viendo que Dato puede sostenerse en el Poder hasta cinco años, agotando la vida legal del nuevo Parlamento.

Decían, y se ha confirmado, que los jefes de los grupos liberales se reúnan esta tarde para hacer públicos los acuerdos tomados en la reunión de ayer, que guardaban en secreto, hasta ver si era cierto que el señor Dato conseguía el decreto de disolución.

Los más exaltados son los alistas y los melquíadistas, que ven cómo se evaporan sus sueños de gobernar, después del acto de fe monárquica que ha hecho don Melquíades, que ha constituido para él un inauditable sacrificio.

Los mauristas
Los amigos del señor Maura se mostraban contrariados; pero esperan que, dado el carácter político que sustentan, el elemento de orden les dará en la elección el triunfo, pues la característica del nuevo Parlamento será integrarlo con una mayoría de clases socialmente conservadoras.

La fecha de las elecciones
Las elecciones para diputados se celebrarán en la segunda quincena de Noviembre, y las de senadores, en la primera quincena de Diciembre.

La escuadra francesa
Londres.—De Moscú se ha recibido un radiograma, en el que se dice que la escuadra francesa del Mediterráneo ha recibido la orden de prepararse para salir al mar Negro.

El Gobierno de los soviets ve en esta medida la intención del Gobierno francés de ocupar a Odessa.

Propósitos de Francia.
Londres.—Según informaciones recogidas en los círculos diplomáticos, Francia se propone crear un nuevo frente contra Rusia, y al efecto tiene el propósito de desembarcar tropas en el Norte de Rusia, para ayudar a Wrangel, con el fin de aislar a los soviets en alguna de las regiones de Ucrania.

El general Weygand va a ser enviado cerca de Wrangel para reorganizar el ejército.

San Sebastián-Madrid
Burgos.—Han pasado los carreristas del rufán San Sebastián-Madrid.

Marchan a Valladolid.

En la segunda etapa salieron de Vitoria a las 5'45, y han llegado aquí a las 10'15.

Contra el Gobierno
Murcia.—En Cartagena se ha celebrado una manifestación contra la pasividad del Gobierno, que no ha ejecutado la obra de defensa contra las inundaciones.

Cerraron todos los comercios y establecimientos.

Una comisión de fuerzas vivas marchó a Murcia para entrevistarse con el gobernador, a quien informaron de lo ocurrido.

Le han notificado que el Ayuntamiento de Cartagena ha dimitido y el alcalde ha anunciado también su dimisión.

El gobernador ha prometido transmitir en seguida al Gobierno las aspiraciones del pueblo de Cartagena.

Huelga de pisadores
Murcia.—En Yecla se han declarado en huelga los pisadores de uva.

Se teme que ocurran sucesos.

El alcalde ha pedido el envío de guardia civil, en previsión de desórdenes.

Noticias de Zaragoza

Los labradores
Zaragoza.—Se ha reunido el Sindicato de campesinos, para proseguir los trabajos de organización.

Han asistido representantes de once pueblos de la capital y de los barrios rurales y de los labradores de la Montaña y San Juan.

Por no contestar a las bases propuestas se ha acordado impedir que las autoridades les admitan los contratos para el cultivo de la remolacha en el año próximo.

Los tipógrafos
Zaragoza.—Los tipógrafos presentaron nuevas bases a los patronos, y en el caso de aceptarse reanudarán el lunes el trabajo.

Federación comunista
Zaragoza.—Se ha presentado a la aprobación del gobernador el reglamento de la Federación comunista, sección de Zaragoza.

Los pasteleros
Zaragoza.—Se ha solucionado la huelga de pasteleros, mediante el aumento de ocho a diez reales.

La benéfica lluvia
Zaragoza.—Llueve y los labradores están contentísimos, pues podrán sembrar.

Las existencias de trigo
Zaragoza.—Ha terminado el plazo para que los trigueros presenten las declaraciones de existencia de trigo.

Son pocos los que las han presentado. El no haberse declarado se conceptualiza como clandestino, y las autoridades se incautarán de las existencias.

El personal de la Eléctrica
Zaragoza.—En vista del apremio del capitán general, La Eléctrica ha llamado a 60 aspirantes para ocupar las plazas vacantes.

Se cree que mañana podrán retirarse los equipos militares.

Por el alma del Dr. Guisasaola
Pascencia.—Por iniciativa del Prelado se han celebrado en la Catedral solemnes funerales por el alma del doctor Guisasaola.

Ha oficiado el Prelado de Pontifical. Al acto han asistido las autoridades, corporaciones, Asociaciones religiosas y personalidades y numeroso público.

Se ha cantado la misa de Perosi por magnífica capilla reforzada, por la «Schola Cantorum» del Seminario.

Los sucesos de Irlanda
Inspector de policía asesinado
Dublín.—En el condado de Sígo, como consecuencia de una emboscada, ha sido asesinado el inspector de Policía Hady.

Han resultado además dos agentes heridos, uno de ellos de gravedad.

La circular del general Tudor, dirigida a todas las estaciones de la Policía irlandesa, notifica que se infligirán severos castigos a todos los miembros de la policía que tomen parte en las represalias contra la vida y propiedad de los demás.

El Capitán Lendrun
Londres.—Esta mañana, cerca de Kilmurry, condado de Cork, los empleados de los ferrocarriles encontraron un ataúd con el cuerpo del capitán Lendrun, que desapareció hace cinco días y se le creía en poder de los sinifineros.

Se esperan represalias por parte de la policía.

Comisión comunista
Helsingsfors.—Se anuncia que el Gobierno de los soviets ha nombrado una comisión de investigación, compuesta de comunistas de diversas nacionalidades, predicha por Bela-Kun.

Estará encargada de comprobar las acusaciones de numerosos comunistas finlandeses contra el Comité central.

Crisis en Baviera
Berlín.—Dicen de Munich que gravísima crisis amenaza a Baviera.

Está en peligro la actual coalición que no tiene relaciones con el Imperio.

Se asegura que el partido popular bávaro va a seguir francamente la política del doctor Heine, contraria a la unidad del Imperio.

Se ignora la actitud de los demás partidos.

El partido demócrata ha dirigido una comunicación al popular para que haga conocer claramente su actitud.

Continúan las diligencias
Sevilla.—El Juzgado de instrucción continúa las diligencias para esclarecer las irregularidades descubiertas por un concejal en el felato central.

Dos empleados se han declarado autores de la sustracción de dinero, poniéndose de acuerdo con otro empleado y repartiéndose el dinero por partes iguales.

Detención
Sevilla.—La policía ha detenido al presidente de la Sociedad de panaderos por creerse autor de la muerte del panadero Julio Gómez.

Concesión de mejoras
Ciudad Real.—Dicen de Argamasilla de Alba que ha cesado la efervescencia entre los obreros del campo, mediante la concesión de las siguientes mejoras: jornal mínimo, 3'50 pesetas, y las mujeres, 2.

Los pisadores y demás operarios de las bodegas cobrarán 5 pesetas, trabajando sólo ocho horas.

El precio de la arroba de aceite será de 20 pesetas.

Se ha retirado la benemérita.

Los metalúrgicos italianos
Milán.—Los industriales y obreros metalúrgicos han intentado ponerse de acuerdo acerca de todos los puntos en litigio.

Se cree que las concesiones patronales representan una notable ventaja para los obreros.

Escisiones
Milán.—La escisión en el partido socialista italiano es un hecho consumado, pues la dirección del partido ha suscrito las veintuna condiciones de Moscú.

Berlín sin periódicos
Berlín.—2.500 manifestantes pertenecientes al personal de periódicos berlineses han decidido declarar la huelga, en vista de que los editores de periódicos se

han negado